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Beschluss-Nr.: 184-26-2011 

Die Stadtverordnetenversammlung entschei-
det auf ihrer Sitzung am 10.08.2011 über die 
Abweisung der Beschwerde zum Beschluss-
Nr.: 173-24-2011 vom 08.06.2011.

Beschluss-Nr.: 185-26-2011 

Die Stadtverordnetenversammlung Münche-
berg beschließt, das gemeindliche Einver-
nehmen zur teilweisen Befreiung gemäß § 31 
Abs. 2 BauGB für das Grundstück in der Flur 
9, Flurstücke 401 und 402 der Gemarkung 
Müncheberg, gelegen im Geltungsbereich 
des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes 
„Märkische Heide“; Buchenweg 5 im Ortsteil 
Müncheberg, hinsichtlich der Befreiung von 

der zeichnerischen Festsetzung der Satzung 
zur Baugrenze zu erteilen. Danach darf die 
Baugrenze des Flurstücks 401 in nördlicher 
Richtung überschritten werden.
Im Bereich des Baufensters auf dem Flurstück 
402 werden 2 Stellplätze und die Zufahrt an-
geordnet. Garagen und Stellplätze sind auch 
außerhalb der Baufenster zulässig

Beschluss-Nr.: 186-26-2011 

Die Stadtverordnetenversammlung be-
schließt, dass für den in der Anlage dargestell-
ten Bereich in den Gemarkungen Obersdorf 
und Trebnitz ein vorzeitiger Bebauungsplan 
i.S. § 8 Abs. 4 ff BauGB aufgestellt werden soll.
Ziel des Bebauungsplanes ist die Ausweisung 

eines Sondergebietes mit der Zweckbestim-
mung der Errichtung von Windenergieanla-
gen. Bedingung ist, dass dieser Bereich im 
Regionalplan als Windeignungsgebiet ausge-
wiesen wird. Alle Kosten, die im Zusammen-
hang mit dem Planverfahren stehen, sind vom 
zukünftigen Bauträger zu tragen.

Beschluss-Nr.: 187-26-2011 

Die Stadtverordnetenversammlung Münche-
berg beschließt in ihrer Sitzung am 10.08.2011 
den Städtebaulichen Vertrag zum Bebauungs-
plan Großfl ächiger Einzelhandel Ernst-Thäl-
mann-Straße 18 im OT Müncheberg.

Beschlüsse der SVV Müncheberg vom 10.08.2011

Gemäß § 14 Abs. 1 und 4 der Hauptsatzung 
in der jeweils geltenden Fassung der Stadt 
Müncheberg wird bekannt gemacht:

Die 27. Sitzung der Stadtverordnetenver-
sammlung wird zum folgenden Termin einbe-
rufen:

Datum: Mittwoch, den 21. September 2011
Beginn:  18.00 Uhr
Ort:  Sitzungssaal des Rathauses,   
  Rathausstr. 1, Müncheberg
Zur Verhandlung und Beschlussfassung steht 
folgende Tagesordnung:

öffentlicher Teil:
01 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Ladung, der Anwesenheit und Beschluss-
fähigkeit

02 Beschlussfassung über eventuelle Einwen-
dungen gegen die Niederschrift über den 
öffentlichen Teil der Sitzung der SVV vom 
10.08.2011

03 Änderungsanträge zur Tagesordnung
04 Informationen der Bürgermeisterin
05 Behandlung von Anfragen der Mitglieder 

der Stadtverordnetenversammlung
06 Einwohnerfragestunde

07 Aufhebung Haushaltssperre Unterhaltungs-
maßnahme Zuwegung Kita Spatzennest

 191/08.2011
08 Bezuschussung von Stellen „Arbeit für 

Brandenburg“ und „Bürgerarbeit“
 195/09.2011
09 Antrag auf Zuschuss vom Heimattiergar-

tenverein Müncheberg e.V.
 196/09.2011
10 Teileinziehung der Verbindungsstraße zwi-

schen Ortsausgang Münchehofe und Ge-
markungsgrenze „Alte Mühle“

 194/08.2011
11 Beschlussfassung zur Kooperationserklä-

rung Oderlandregion
 200/09.2011
12 Behandlung des Antrages der Fraktion DIE 

LINKE zum Fußweg entlang der Seelower 
Straße

nichtöffentlicher Teil:
01 Beschlussfassung über eventuelle Einwen-

dungen gegen die Niederschrift über den 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung der SVV 
vom 10.08.2011

02 Erwerb von Grundstücken im Ortsteil 
Müncheberg (Sitzungsvorlage liegt vor, 

diese wurde in der SVV am 08.06.2011 zu-
rück gestellt)

 164/05.2011
03 Verpachtung eines Grundstücks im Orts-

teil Münchehofe (Sitzungsvorlage liegt vor, 
diese wurde in der SVV am 08.06.2011 zu-
rück gestellt)

 165/05.2011
04 Ergänzung zum Beschluss 171-23-2011 

- Verkauf eines Grundstücks im Ortsteil 
Müncheberg

 188/08.2011
05 Verkauf eines Grundstücks in Münchehofe 

192/08.2011
06 Bestätigung der Vergabe der Straßenbau- 

und Tiefbauarbeiten Kita „Spatzennest“ 
Müncheberg

 193/08.2011
07 Bestätigung der Vergabe der Dachdecker-
 Dachklempnerarbeiten am Gemeindezen-

trum Obersdorf
 198/09.2011
08 Bestätigung der Vergabe von Malerarbei-

ten in der Oberschule
 199/09.2011
09 Sonstiges

gez. Dr. Uta Barkusky
Bürgermeisterin

Tagesordnung der SVV Müncheberg vom 21.09.2011

Fortsetzung auf Seite 2
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Satzung
über eine Veränderungssperre für das Gebiet des einfachen 
Bebauungsplanes (Textbebauungsplan) „Maxseesiedlung“

Amtliche Bekanntmachungen

Nach den §§ 14, 16, 17 und 18 des Bauge-
setzbuches (BauGB) in der Fassung der 
Bekanntmachung vom 23. September 2004 
(BGBl. I S. 2414), zuletzt geändert durch Ar-
tikel 2 des Gesetzes vom 22. Dezember 2008 
(BGBl. I S. 2986) in Verbindung mit § 3 Kom-
munalverfassung des Landes Brandenburg 
(BbgKVerf) vom 18. Dezember 2007 (GVBl. 
I S. 286), geändert durch Artikel 15 des Ge-
setzes vom 23. September 2008 (GVBl. I S. 
202) hat die Stadtverordnetenversammlung 
Müncheberg  in ihrer Sitzung am 08.06.2011 
folgende Veränderungssperre als Satzung er-
lassen:

§ 1 
Anordnung einer Veränderungssperre

Zur Sicherung der Planung im künftigen Gel-
tungsbereich des einfachen Bebauungsplanes 
(Textbebauungsplan) „Wochenendhausgebiet 
Maxseesiedlung“ wird eine Veränderungs-
sperre angeordnet.

§ 2 
Räumlicher Geltungsbereich der 

Veränderungssperre

Der räumliche Geltungsbereich der Verände-
rungssperre umfasst die Flurstücke, die im 
Plangeltungsbereich des künftigen einfachen 
Bebauungsplanes „Wochenendhausgebiet 
Maxseesiedlung“ liegen. Der räumliche Gel-
tungsbereich der Veränderungssperre ist im 
beigefügtem Lageplan dargestellt. Dieser ist 
Bestandteil der Satzung.

§ 3 
Inhalt und Rechtswirkungen der 

Veränderungssperre

1. Im räumlichen Geltungsbereich der Verän-
derungssperre dürfen:

 -Vorhaben im Sinne des § 29 nicht durch-
geführt oder bauliche Anlagen nicht besei-
tigt werden

 -erhebliche oder wesentliche wertsteigern-

Beschluss-Nr.: 188-26-2011 

1. Die während der öffentlichen Auslegung des 
Entwurfs der 5. Änderung des Teil-Flächen-
nutzungsplanes für den OT Müncheberg 
eingegangenen Stellungnahmen der Träger 
öffentlicher Belange hat die Stadtverordne-
tenversammlung geprüft. Die Stellungnah-
men wurden entsprechend der Abwägung 
in die Planungsunterlagen eingearbeitet. 
Das Ergebnis wird mitgeteilt.

2. Die Begründung zur 5. Planänderung des 
Teil-Flächennutzungsplanes für den OT 
Müncheberg wird gebilligt.

3. Die Stadtverordnetenversammlung be-
schließt die 5. Änderung des Teil-Flächen-
nutzungsplanes für den OT Müncheberg.

4. Die Verwaltung wird beauftragt, die 5. Än-
derung des Teil-Flächennutzungsplanes 
für den OT Müncheberg zur Genehmigung 
nach § 6 Abs. 1 BauGB vorzulegen. Danach 
ist der Plan ortsüblich bekannt zu machen. 
In der Bekanntmachung ist anzugeben, 
wo der Plan mit Begründung während der 
Sprechstunden eingesehen und über des-
sen Inhalt Auskunft verlangt werden kann. 

Beschluss-Nr.: 189-26-2011

5. Die während der öffentlichen Auslegung des 
Planentwurfs für das Vorhaben „Großfl ächi-
ger Einzelhandel Ernst-Thälmann-Straße 
18“  im OT Müncheberg  eingegangenen 
Stellungnahmen der Träger öffentlicher Be-
lange hat die Stadtverordnetenversamm-
lung geprüft. Die Stellungnahmen wurden 
entsprechend der Abwägung in die Pla-
nungsunterlagen eingearbeitet. Das Ergeb-
nis wird mitgeteilt.

6. Die Begründung zur Planung wird gebilligt.
7. Die Stadtverordnetenversammlung be-

schließt den Bebauungsplan für das Vor-
haben „Großfl ächiger Einzelhandel Ernst-
Thälmann-Straße 18“ im OT Müncheberg 
als Satzung.

8. Die Verwaltung wird beauftragt, den Bebau-
ungsplan für das Vorhaben „Großfl ächiger 
Einzelhandel Ernst-Thälmann-Straße 18“  
im OT Müncheberg zur Genehmigung nach 
§ 10 Abs. 2 BauGB vorzulegen. Nach Er-
teilung der Genehmigung ist der Plan orts-
üblich bekannt zu machen. In der Bekannt-
machung ist anzugeben, wo der Pan mit  
Begründung während der Sprechstunden 
eingesehen und über Inhalt Auskunft ver-
langt werden kann.

Die Beschlüsse 190-26-2011 und 191-26-
2011 wurden im nichtöffentlichen Teil der 
Sitzung gefasst und betrafen eine Perso-
nalangelegenheit sowie eine Grundstücksan-
gelegenheit.

Fortsetzung - Beschlüsse der SVV 
Müncheberg vom 10.08.2011

Aufgrund der §§ 3 und 28 der Kommunalver-
fassung des Landes Brandenburg (BbgKVerf) 
in der Fassung der Bekanntmachung vom 
18. Dezember 2007 (GVBl. I/07 S. 286), zu-
letzt geändert durch Artikel 15 des Gesetzes 
vom 23. September 2008 (GVBl. I/08, S. 202, 
207), des § 80 Abs. 2 des Brandenburgischen 
Wassergesetzes (BbgWG) in der Fassung der 
Bekanntmachung vom 08. Dezember 2004 
(GVBl. I/05 S. 50), zuletzt geändert durch Arti-
kel 2 Abs. 12 des Gesetzes vom 15. Juli 2010 
(GVBl. I/Nr. 28) und des Kommunalabgaben-
gesetzes (KAG) für das Land Brandenburg in 
der Fassung der Bekanntmachung vom 31. 
März 2004 (GVBl. I S. 174), zuletzt geändert 
durch Artikel 1 des Gesetzes vom 27 Mai  
2009 (GVBl. I, S. 160 ) hat die Stadtverord-
netenversammlung der Stadt Müncheberg am 
27.04.2011 folgende 1. Satzung zur Änderung 
der Satzung zur Umlage der Verbandsbei-
träge der Gewässerunterhaltungsverbände 
„Stöbber-Erpe“ und „Oderbruch“ 
(1. Änderungssatzung) beschlossen:

Artikel 1
Satzungsänderung

Die Satzung der Stadt Müncheberg zur Um-
lage der Verbandsbeiträge der Gewässe-
runterhaltungsverbände „Stöbber-Erpe“ und 
„Oderbruch“ vom 09. September 2009 wird 
wie folgt geändert:

 § 6 Umlagesatz wird wie folgt gefasst:
Die Umlage je Quadratmeter der nach § 5 er-

1. SATZUNG 
zur Änderung der Satzung der Stadt Müncheberg zur Umlage der 

Verbandsbeiträge der Gewässerunterhaltungsverbände „Stöbber-Erpe“ 
und „Oderbruch“ vom 09. September 2009 

(1. Änderungssatzung vom 27.04.2011)

mittelten Grundstücksfl äche beträgt je Kalen-
derjahr im Gebiet 
- des Wasser- und Bodenverbandes  
 „Stöbber-Erpe: 0,000880 A   
 (entspricht   8,80 A/ha) 
- des Gewässer- und Deichverbandes  
 „Oderbruch“: 0,001200 A   

 (entspricht 12,00 A/ha).
 

Artikel 2 
In-Kraft-Treten

Diese Satzung tritt rückwirkend zum 
01.01.2011 in Kraft.

Müncheberg, den 11.05.2011

gez. Dr. U. Barkusky
Bürgermeisterin

 

Bekanntmachungsanordnung

Hiermit mache ich die 1. Satzung zur Ände-
rung der Satzung der Stadt Müncheberg zur 
Umlage der Verbandsbeiträge der Gewässe-
runterhaltungsverbände „Stöbber-Erpe“ und 
„Oderbruch“ vom 09. September 2009 (1. Än-
derungssatzung vom 27.04.2011) bekannt.

Müncheberg, den 11.05.2011

gez. Dr. U. Barkusky 
Bürgermeisterin
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Bekanntmachungsanordnung

Hiermit mache ich die Satzung über eine Ver-
änderungssperre  für das Gebiet des einfa-
chen Bebauungsplanes (Textbebauungsplan) 
„Maxseesiedlung“ vom 08. Juni 2011 bekannt.

Müncheberg, den 09.08.2011

gez. Dr. U. Barkusky
Bürgermeisterin

de Veränderungen von Grundstücken und 
baulichen Anlagen, deren Veränderungen 
nicht genehmigungs-, zustimmungs- oder 
anzeigepfl ichtig sind, nicht vorgenommen 
werden.

2. Vorhaben, die vor dem Inkrafttreten der 
Veränderungssperre baurechtlich geneh-
migt worden sind, Vorhaben, von denen die 
Stadt nach Maßgabe des Bauordnungs-
rechts Kenntnis erlangt hat und mit der 
Ausführung hätte begonnen werden dürfen, 
sowie Unterhaltungsarbeiten und die Fort-
führung einer bisher ausgeübten Nutzung 
werden von der Veränderungssperre nicht 
berührt.

3. In Anwendung des § 14 Absatz 2 BauGB 
kann von der Veränderungssperre eine 
Ausnahme zugelassen werden, wenn über-
wiegende öffentliche Belange nicht entge-
genstehen. Die Entscheidung über die Aus-
nahme trifft die Baugenehmigungsbehörde 
im Einvernehmen mit der Gemeinde.

§ 4
Inkrafttreten

Die Satzung über die Anordnung der Verände-
rungssperre tritt mit der öffentlichen Bekannt-
machung nach § 16 i.V.m. § 10 BauGB in Kraft.

§ 5 
Geltungsdauer

Für die Geltungsdauer der Veränderungssper-
re ist § 17 BauGB maßgebend.

Müncheberg, 10.08.2011

gez. Dr. Uta Barkusky
Bürgermeisterin

Amtliche Bekanntmachungen

Ende der amtlichen Bekanntmachungen

Ankündigung der Überprüfung der Standfestigkeit der Grabmale auf 
den kommunalen Friedhöfen der Stadt Müncheberg

Die Friedhofsverwaltung ist per Gesetz ver-
pfl ichtet, Kontrollen der Standfestigkeit der 
Grabmale auf den kommunalen Friedhöfen 
durch Fachkundige durchführen zu lassen. 
Diese Kontrollen fi nden wie folgt statt:

Friedhof Hermersdorf 
 am 26.09.11, von 8.00 - 9.30 Uhr

Friedhof Hoppegarten
 am 26.09.11, von 10.00 - 12.00 Uhr

Friedhof Trebnitz
 am 28.09.11, von 8.00 - 10.00 Uhr

Friedhof Jahnsfelde 
 am 28.09.11, von 10.15 - 12.00 Uhr

Waldfriedhof Müncheberg
 am 29.09.11, von 8.00 - 12.00 Uhr und 
 am 30.09.11, von 8.00 - 11.00 Uhr

Eine Teilnahme von interessierten Bürgern an 
diesen Kontrollen ist erwünscht.
Nichtstandsichere Grabmale werden markiert 
und bei unmittelbarer Gefahr sofort umgelegt.
Sollte auf Grund von schlechtem Wetter kei-
ne Überprüfung stattfi nden können, werden 

kurzfristig  neue Termine in den Schaukästen 
der Friedhöfe bekanntgegeben. Die Friedhofs-
verwaltung der Stadt Münche-berg bittet alle 
Nutzungsberechtigen im Vorfeld dieser Über-
prüfung, die Standfestigkeit der  Grabmale auf 
diesen Grabstätten selbst zu kontrollieren und 
diese nach Erfordernis fachkundig wieder her-
zustellen.

Eichler 
Fachbereichsleiter
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Fundtiere

Entsprechend dem Runderlass des Ministeri-
um des Inneren vom 21.12.1993, veröffentlicht 
im Amtsblatt für Brandenburg Nr. 1 Teil II Nr. 14 
vom 06.01.1994, zur Behandlung von Fundsa-
chen oder Fundtieren, wird entsprechend Nr. 
14.2 bekannt gegeben, dass folgende Fund-
tiere aufgefunden und im Tierheim Wesendahl 
untergebracht wurden:

1 Hund  -   aufgefunden am 28. Juli 2011  
   im OT Müncheberg
1 Katze  -   aufgefunden am 27. August 2011  
   im OT Müncheberg
1 Hund  -   aufgefunden am 28. August 2011  
   im OT Müncheberg
      
Die Stadt Müncheberg bittet den Eigentümer 
sich zu melden und seine Ansprüche glaub-
haft geltend zu machen.
Nähere Einzelheiten können im Tierheim 
Wesendahl 03341 / 25147 oder in der Stadt-
verwaltung Müncheberg, unter der Telefon-
nummer 033432 / 81107, Frau Schlingelhof, 
erfragt werden. 

Eichler
Fachbereichsleiter

Laubentsorgung von 
Straßenbäumen in der Stadt 

Müncheberg

Durch den Wirtschaftshof der Stadt Münche-
berg wird, wie in den vergangenen Jahren, 
das Laub von  Straßenbäumen innerhalb 
der Ortsteile abgefahren. Dazu ist das Laub 
von den Anliegern auf Haufen zu harken. In 
diesem Zusammenhang weise ich nochmals 
darauf hin, das Laubhaufen frei von Fremd-
körpern wie Steine, Flaschen, Metallteile usw. 
sein müssen, da diese zu Schäden an der Ver-
ladetechnik des Wirtschaftshofes führen. Ent-
sprechend verunreinigte Laubhaufen werden 
nicht entsorgt. Weiterhin ist die Verbringung 
von Laubabfall und Grasschnitt von Grundstü-
cken  unzulässig, da diese nicht Bestandteil 
der gültigen Straßenreinigungssatzung sind. 
Diese kompostierbaren Abfälle werden durch 
den Wirtschaftshof ebenfalls nicht entsorgt.

Entsorgungstermine:

Für die Ortsteile  Eggersdorf,  Obersdorf,  
Hermersdorf und  Münchehofe:

04.10. bis 07.10.
17.10. bis 21.10.
01.11. bis 04.11.
14.11. bis 18.11.

Für die Ortsteile Hoppegarten,  Jahnsfelde,  
Müncheberg und  Trebnitz:

10.10. bis 14.10.
24.10. bis 28.10.
07.11. bis 11.11.
21.11. bis 24.11.
28.11. bis 02.12.

Diese Entsorgungstermine fi nden sie auch in 
den Bekantmachungstafeln der Ortsteile. Soll-
ten Sie Rückfragen zur Laubentsorgung ha-
ben, wenden Sie sich bitte telefonisch an den 
Wirtschaftshof der Stadt Müncheberg, Herrn 
Neumann Tel. 033432 - 70311 oder 0171 - 
4577165.

Eichler
Fachbereichsleiter Bürgerdienste

Sitzungskalender

SVV         21.09. / 02.11.2011

Hauptausschuss   18.10.2011

Ausschuss für Bildung
Kultur, Jugend, Sport  
und Soziales    25.10.2011

Ausschuss für Bauen,
Umwelt, Ordnung und  
Sicherheit     26.10.2011

Ausschuss für Wirtschaft, 
Finanzen und Tourismus 27.10.2011

Fundbüro

Entsprechend Runderlass des Ministeriums 
des Innern vom 21.12.93, veröffentlicht im 
Amtsblatt für Brandenburg Nr. 1 vom 06.01.94, 
zur Behandlung von Fundsachen wird be-
kannt gegeben, dass im Fundbüro der Stadt 
Müncheberg folgende Gegenstände abgege-
ben wurden:

   1 Verkehrsunfalltasche
   div. Schlüssel und Schlüsselbunde

Die Fundgegenstände liegen im Bürgerbüro 
der Stadt Müncheberg zur Abholung durch die 
Eigentümer bereit.

Eichler 
Fachbereichsleiter

OT Müncheberg:
Ernst-Thälmann-Str. 43, 59,50  m², 3-Raum-
wohnung, Küche, Bad/IWC, Zentralheizung, 
EG, 
Warmmiete ca. 418  U, Kaution 804 U, Einzug 
ab 01.12.2011 möglich

Hinterstr. 36, 77,02 m², 3-Raumwohnung, Kü-
che, Bad/IWC, Zentralheizung, OG
Warmmiete ca. 533,00 U, Kaution 1.041,00 U, 
Einzug ab 01.10.2011 möglich

Hinterstr. 62, 58,91 m², 3-Raumwohnung, Kü-
che, Bad/IWC, Zentralheizung, OG
Warmmiete ca. 415,00 U, Kaution 795,00 U, 
Einzug sofort möglich

Hinterstr. 66, 59,50 m², 3-Raumwohnung, Kü-
che, Bad/IWC, Zentralheizung, OG
Warmmiete ca. 418,00 U, Kaution 804,00 U, 
Einzug sofort möglich

Hinterstr. 68, 59,50 m², 3-Raumwohnung, Kü-
che, Bad/IWC, Zentralheizung, OG
Warmmiete ca. 418,00 U, Kaution 804,00 U, 
Einzug sofort möglich

Rathausstr. 2a 59,30 m², 3-Raumwohnung, 
Küche, Bad/IWC, Zentralheizung, OG
Warmmiete ca. 417,00 U, Kaution 801,00 U, 
Einzug sofort möglich

Rathausstr. 2c 59,30 m², 3-Raumwohnung, 
Küche, Bad/IWC, Zentralheizung, OG
Warmmiete ca. 417,00 U, Kaution 801,00 U, 
Einzug ab 01.10.2011 möglich

Die Stadt Müncheberg bietet folgende Wohnungen zur Anmietung mit 
einem gültigen Wohnberechtigungsschein an:

Rathausstr. 3b 59,30 m², 3-Raumwohnung, 
Küche, Bad/IWC, Zentralheizung, OG
Warmmiete ca. 417,00 U, Kaution 801,00 U, 
Einzug ab 01.10.2011 möglich

Rathausstr. 3b 59,30 m², 3-Raumwohnung, 
Küche, Bad/IWC, Zentralheizung, OG
Warmmiete ca. 417,00 U, Kaution 801,00 U, 
Einzug ab 01.11.2011 möglich

OT Eggersdorf:
Hauptstr. 49, 60,50 m², 3-Raumwohnung, Kü-
che, Bad/IWC, Zentralheizung, OG
Warmmiete ca. 385,00 U, Kaution 705,00 U 

Einzug sofort möglich

Für die Vergabe o. g. Wohnungen sind WBS 
entsprechend den Wohnungsgrößen für den 
1. Förderweg erforderlich. Die unterschiedli-
chen Mietpreise werden durch den Förderweg 
bestimmt. Eine Vergabe zwischen Redakti-
onsschluss und Veröffentlichung bleibt vor-
behalten. Für Rückfragen steht Ihnen in der 
Stadtverwaltung Müncheberg, Frau Schlingel-
hof, Tel.: 033 432 / 81 107, zur Verfügung.

Eichler / Fachbereichsleiter
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Wie Goethe einst feststellte: „Der deutsche 
Sommer ist ein grün angestrichener Winter„. 
So war es in diesem Jahr. Ständig Regen, 
wechselnde Wetterlagen und für alle, die in 
Deutschland blieben, nichts zu lachen. 
Aber die Jugendfeuerwehr Müncheberg plant 
und fährt jedes Jahr zum Zeltwochenende, 
und so war es auch in diesem Jahr. 
Vom 12. bis 14. August ging es mit Zelten und 
fester Überzeugung, dass das Wetter dieses 
Wochenende mitspielt, zum Störitzsee. Einem 
wunderbaren Ferienobjekt, in dem auch der 
Aufenthalt für die Betreuer zur Erholung wird.
Die Kinder konnten das Lager selbstständig 
erkunden, den Spielplatz ständig und rund um 
die Uhr nutzen. Baden gehen, wenn es ihnen 
danach war und problemlos alle Angebote des 

Camps nutzen. Ein Paradies für Kinder.
An diesem Wochenende hatten unsere Kinder 
ihren Spaß beim Floßbau, Floßfahren, beim 
Bogenschießen und Quadfahren. 
Beim Grillen am Abend und der Schatzsuche in 
der Nacht, bei Marschmallows am Lagerfeuer 
und frischen Brötchen zum Frühstück. 
Dafür, dass wir im Zeltlager waren, Komfort 
ohne Ende und sehr zu empfehlen, wer 
mit seiner Jugendgruppe ein Ausfl ugziel 
sucht. Versucht es doch einmal mit dem 
Störitzland, wir haben es getestet und für sehr 
gut befunden. Wir danken dem Team vom 
Störitzland und kommen nächstes Jahr sehr 
gern wieder.  

Bohne & Bohne
Jugendfeuerwehrbetreuer

Sommer, Sonne, Sonnenschein
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Alle Müncheberger kennen ihn und auch wer 
als Gast aus Richtung Berlin oder Eberswalde 
in das Zentrum bzw. weiter in Richtung Seelow 
oder Frankfurt/Oder will, muss an ihm vorbei: 
dem Berliner Torturm, im Volksmund auch 
„Pulverturm“ genannt, weil hier vor Jahrhun-
derten das Schießpulver der Stadt gelagert 
worden ist. Beim aufmerksamen Betrachten 
fallen in etwa 6 Meter straßenseitig am Turm 
die Figur eines Torwächters auf dem Lampen-
arm und unmittelbar darunter eine Sandstein-
tafel auf, welche folgende Inschrift trägt:
Zum Andenken an die Gründung der Stadt am 
29. Juni 1232 und an die Verwüstung dersel-
ben durch die Hussiten am 17. April 1432.
Gestiftet vom Verein für Heimatskunde in 
Müncheberg 1882.
Leider hat auch an dieser Tafel in den ver-
gangenen Monaten und Jahren der „Zahn 
der Zeit“ genagt, sodass die Buchstaben im-
mer unleserlicher geworden waren und die 
Tafel dringend überarbeitet werden musste. 
Dieser Aufgabe haben sich der im Jahr 1991 
gegründete Verein für Heimatgeschichte der 
Stadt Müncheberg e. V. und der Ortsbeirat des 
Ortsteiles Müncheberg gestellt und dank zahl-
reicher Spenden sowie fi nanzieller Mittel vom 
Ortsbeirat konnte das Vorhaben am 27. Juli 

2011 durch die Steinmetzfi rma Ferch-Struck 
aus Spreenhagen realisiert werden. 
Wir möchten an dieser Stelle all denen, wel-
che das Vorhaben fi nanziell unterstützt ha-
ben, sowie dem Maurerhandwerksbetrieb 
Olrik Haß in Beeskow, der uns das Gerüst 

kostenlos zur Verfügung gestellt hatte, und 
Herrn Füllborn für die Bereitstellung des PKW-
Anhängers zum Transport des Gerüstes sehr 
herzlich danken. 
Ein ganz besonderes Dankeschön möchte ich 
im Namen unseres Vereins dem stellvertre-
tenden Ortsvorsteher, Herrn Ralf Jaitner, für 
die gute Zusammenarbeit aussprechen. Herr 
Jaitner hat wesentlich zur Realisierung des 
Vorhabens beigetragen und er hat nicht nur 
das Gerüst besorgt und transportiert, sondern 
war auch bei dessen Auf- und Abbau beteiligt.
Ein weiteres gemeinsames Vorhaben von 
Heimatgeschichtsverein und Ortsbeirat 
Müncheberg besteht in der Restaurierung 
des Grabmals mit der zentralen Engelsfi gur 
auf dem russischen Kriegsgefangenenfried-
hof in den Schinderfi chten. Dafür stehen 
Fördermittel des Landes Brandenburg bereit 
und der Eigenanteil wird durch den Heimat-
geschichtsverein, den Ortsbeirat und durch 
Spenden, die weiterhin gefragt sind (Spenden 
bitte an: Verein für Heimatgeschichte der Stadt 
Müncheberg e. V., Konto Nr. 3600644547 bei 
der Sparkasse MOL, Bankleitzahl 17054040 
mit dem Kennwort „Engel“) erbracht werden.    

Frank Geißler
Vereinsvorsitzender

Erinnerungstafel am Berliner Torturm in Müncheberg wieder lesbar

Am 17. August 2011 fand die Hauptversamm-
lung des Vereins mit der Neuwahl des Vorstan-
des und der Kassenprüfer statt.
Im Tätigkeitsbericht für die vergangenen 3 
Jahre konnte ein sehr positives Ergebnis 
verzeichnet werden. So sind zahlreiche pu-
blikumswirksame Ausstellungen (z.B. zur 
Geschichte des Vereins, zum Kochen und 
Backen zu Urgroßmutters Zeiten, zum Kai-
serbergfest in diesem Jahr, jährliche Ro-
senschauen, eine Rhododendren- und zwei 
Dahlienausstellungen, teilweise gekoppelt 
mit einer weiteren Ausstellung) durchgeführt 
worden. Auch die Weihnachtsausstellungen 
fanden großen Anklang, vor allem bei den 
zahlreichen Grundschulklassen und Kitagrup-
pen, die von unseren Mitgliedern jeweils mit 
Märchen und Geschichten unterhalten sowie 
mit selbst gebackenem Kuchen, Kakao und 
Süßigkeiten bewirtet worden sind. 
Unsere Mitglieder (gegenwärtig 58) haben im 
Berichtszeitraum im Verein bzw. in der Volks-
hochschule Müncheberg 34 Vorträge gehal-
ten und 4 Lesungen veranstaltet sowie mehr 

als 30 Stadtführungen durchgeführt. Es ist 
mit einer Stadtrundgangsbeschilderung mit 
einer entsprechenden Broschüre begonnen  
sowie gemeinsam mit dem Waldsieversdorfer 
Geologen Dr. Harro Hess eine „Eiszeitgalerie“ 
entlang der südlichen Stadtmauer geschaffen 
worden. Für die „Eiszeitgalerie“ wird dem-
nächst auch eine Erläuterungsbroschüre er-
scheinen.
Seit mehreren Jahren arbeitet auch eine klei-
ne Jugendgruppe, die in den vergangenen 3 
Jahren als Ergebnis ihrer jährlichen Projekte 
jeweils eine Broschüre angefertigt hat.
Im vergangenen Jahr konnten wir den 20. 
Jahrestag der Wiedergründung des Heimat-
geschichtsvereins feiern, an welchem wir un-
sere langjährigen Mitglieder Margit Dallmann, 
Horst Grothe, Rudolf Pietack und Klaus Stie-
ger zu Ehrenmitgliedern ernannt haben.
Neben weiteren Veranstaltungen wie die Ver-
einsweihnachtsfeier, die jährlichen Exkursio-
nen an interessante Orte und Landschaften in 
unserer Umgebung, zu denen wir auch zuneh-
mend Nichtmitglieder begrüßen können, so-
wie ein Frühlingsfest nimmt die Publikationstä-
tigkeit einen sehr umfangreichen Rahmen ein. 
Zahlreiche Bücher und Broschüren sind in den 
letzten 3 Jahren von uns veröffentlicht worden 
und gegenwärtig arbeiten wir gemeinsam mit 
vielen Münchebergerinnen und Müncheber-
gern an einer umfangreichen Chronik des 
Ortsteiles Müncheberg in den Jahren 1945 bis 
zur Wendezeit in zwei Bänden sowie an einem 
Bildband „Müncheberg – vorgestern, gestern 
und heute“ (für alle 8 Ortsteile), die anlässlich 
des 780. Jahrestages der Gründung Münch-
ebergs im kommenden Jahr erscheinen wer-
den.

Nicht vergessen wollen wir, dass wir seit ge-
raumer Zeit auch mit einer Homepage im 
Internet vertreten sind (www.heimatverein-
muencheberg.de.tl).  
Nach dieser positiven Bilanz, zu der auch der 
verantwortungsvolle Umgang mit den fi nanzi-
ellen Mitteln des Vereins gehörte, und einer in-
tensiven Aussprache zu den Berichten sowie 
ersten Gedanken für den Arbeitsplan 2012, ist 
der bisherige Vorstand wiedergewählt worden. 
Er besteht aus:
Frank Geißler  Vorsitzender
Horst Grothe  stellv. Vorsitzender
Gebhard Kaatz  Schatzmeister
Annett Steffens-Pritzkuleit 
     Schriftführerin/   
     Verantw. für Jugendarbeit
Andreas Gehrke Archivar/Verantw. für den  
     Neubau I
Prof. Dr. Christoph Bernard    
     Redaktionsmitglied

Auch die bisherigen Rechnungsprüfer, Dr. Wil-
fried Mirschel und Ursula Katschmarek, sind 
wiedergewählt worden.
Somit konnten die Weichen für eine weiterhin 
intensive und erfolgreiche Arbeit des Vereins 
gestellt werden.
Wir möchten uns bei der Stadt Müncheberg, 
dem Ortsbeirat Müncheberg, unseren Spon-
soren sowie der Fa. DTP-Werbung und all 
den anderen sehr herzlich bedanken, die uns 
mit fi nanziellen Mitteln unterstützt sowie uns 
Sachgegenstände für unser Archiv übergeben 
bzw. für die Ausstellungen überlassen haben.

Frank Geißler
Vors. des Vereins

Vorstand des Vereins für Heimatgeschichte der Stadt Müncheberg e. V. wiedergewählt
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Ausstellungsstücke gesucht!

Anfang Oktober 2011 planen die Grundschule und 
der Heimatgeschichtsverein Müncheberg eine Aus-
stellung über die Schulgeschichte - jetzt und einst! 
Diese Ausstellung wird in den Räumen des Heimat-
geschichtsvereins aufgebaut werden, und dafür be-
nötigen die Organisatoren noch eine Pionierbluse 
(weiß mit Pionieremblem). Natürlich können auch 
andere interessante Details der Müncheberger 
Schulgeschichte für diese Ausstellung zur Verfü-
gung gestellt bzw. auch dazu an uns verliehen wer-
den. 
Bitte wenden Sie sich in dieser Angelegenheit ent-
weder an Herrn Andreas Gehrke, Tel. 73 69 94 oder 
an Herrn Frank Geißler, Tel. 89 316. Wir bedanken 
uns schon im Voraus für Ihre Bemühungen und 
möchten, dass Sie sich schon heute den Besuch 
dieser sicher interessanten Ausstellung vormerken.

Andreas Gehrke

20 Jahre Schäferei Hahnel
in Marienfeld Müncheberg

Hiermit möchte ich mich bei all denjenigen bedanken, die

die Entwicklung meiner Schäferei mit begleitet haben.

Bei meinem Lehrmeister Bernhard Corths, der mir an einer

Merinofleischschaf-Stammzuchtherde das Rüstzeug für

mein Schäferleben mitgab. Dem leider schon verstorbenen

Schäfermeister Rudi Klein aus Müncheberg, der so manche

Schäfertricks zeigte, seiner Ehefrau Christer, die mich auf-

nahm wie einen eigenen Sohn. Dr. Helmut Füller, meinem

ehem. Direktor des VE Gutes Müncheberg, dem ich es zu

verdanken habe, dass ich im August 1991 meine Merino-

landschafherde von der Treuhand kaufen konnte.

Allen ehemaligen Angestellten meinen herzlichsten Dank

für ihren Einsatz in meiner Schäferei. Den Angestellten der

ersten Stunde Rico Henseler, Erwin Meier, Christian Voegt

(der es 4 Jahre bei mir aushielt), unserem Robert Müller, den

ich gerne zum Schäfer ausgebildet hätte aber seine Eltern

meinten, er soll was Ordentliches lernen, wo er nicht am

Wochenende arbeiten muss, er wurde dann Koch ;-) im

tiefsten Süden. Angela Billig und meiner Stütze im Lobetal

Günter Mehls, der ein Händchen für Hunde hat. Gedankt sei

den Auszubildenden Cindy Hollwig, Katrin Kehr, Franziska

Hess, Tino Neumann, Andre Hahnel und vor allem Anika

Krüger, die nach ihrer Lehre bei mir einen Abstecher nach

Sylt machte und dort den Schnucken auf der Insel das

Laufen beibrachte. Die Azubis dort staunten nicht schlecht,

was man in Brandenburg so alles über Schafe lernen kann.

Sie kam zu meiner Schäferei zurück und würde heute hier

noch arbeiten, wenn uns die Mutterschafprämie erhalten

geblieben wäre. Für ihren legendären Fuchs bin ich bis

nach Mecklenburg gefahren. Aus ihm machte sie nicht nur

einen Hütehund, sondern auch noch einen geprüften

Rettungssuchhund in Märkisch-Oderland. Danke meinen

lieben Nachbarkollegen, mit denen man gemeinsam Heu

und Silage macht, auf Schafdiebejagd geht, Böcke kauft und

sich sonst noch so hilft - wie man sich das unter Kollegen

wünscht. Schafe brauchen natürlich auch Futter und das

wächst auf Ihrem Land, liebe Bürger. Danke an alle

Verpächter für ihr geduldiges Warten. Ein besonderer Dank

an unsere Agrarbetriebe in Müncheberg, Obersdorf, Trebnitz

und Jahnsfelde, auf deren Flächen meine Schafe immer

mal wieder weiden dürfen. Und natürlich sei meiner Familie

gedankt. Meiner Frau und unseren wunderbaren Kindern,

allen Verwandten die bei Heu- und Strohernte mit uns ins

Schwitzen kommen, meiner Mutter, die die Schafe hütet

und Dieter Eisermann, der schon zur Familie gehört.

Vor allem aber meinem Bruder Lutz Hahnel, der am

14. August seinen 50. Geburtstag gefeiert hätte.

Lutz verstarb am 13. Januar 2011, er hat den Kampf gegen

den Krebs verloren. Ich hätte mich gerne bei ihm bedankt,

mit einer großen Fete, an seinem Geburtstag, als Erntefest

und dafür, dass er mir immer zur Seite stand, auch die

letzten 20 Jahre meiner Selbstständigkeit als Schäfer.

Schäfermeister aus Müncheberg

Danke! Euer Frank Hahnel

Münchehofer Weg 83 • Tel.: 033432/ 73 60 38Münchehofer Weg 83 • Tel.: 033432/ 73 60 38

Praxisgemeinschaft U. Brandt & C. WendorffPraxisgemeinschaft U. Brandt & C. Wendorff

Physiotherapie

Massage, manuelle Therapie,

Krankengymnastik u.m.

Elektrotherapie

Fango

, Kältetherapie,
Fußreflexzonen Massage

,

Mo u. Mi Di u. Do Fr9 - 19 Uhr 8 - 19 Uhr 8 - 15 Uhr• •Mo u. Mi Di u. Do Fr

E.i.B. Elektroinstallation Bork
Elektromeister

Tel.: 033477 - 5 47 54
Fax: 033477 - 5 47 53

Funk: 0173 - 2 36 45 58
Trebnitzer Hauptstraße 41 • (OT Trebnitz)

Verlegung und Montage von LWL, Antennenanlagen
Telefonanlagen, Datentechnik

Blitz- und Überspannungsschutz, Solaranlagen
(Photovoltaikanlagen), Wartungs-u. Reparaturarbeiten

Elektroinstallation für: Haushalt - Gewerbe - Industrie
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Ortsteil Eggersdorf
Zerndt, Richard  30.09. zum 81.

Ermisch, Ulrich  01.10. zum 71.
Boldt, Irmgard  15.10. zum 74.
Schäle, Elsa  16.10. zum 70.
Krüger, Bernhard  17.10. zum 79.
Schaar, Ernst  25.10. zum 80.
Kadach, Dieter  28.10. zum 73.

Ortsteil Hermersdorf 
Schmidt, Margot  06.10. zum 75.

Ortsteil Hoppegarten
Schobert, Klaus  11.10. zum 70.
Gehrke, Werner  21.10. zum 74.
Grothe, Reinhard  21.10. zum 73.

Ortsteil Jahnsfelde
Helwig, Werner  26.09. zum 74.
Helwig, Waltraud  27.09. zum 73.

Franke, Gerda  16.10. zum 86.

Ortsteil Müncheberg
Friedrich, Annelies  19.09. zum 76.
Grannaß, Horst  19.09. zum 79.
Härtel, Siegfried  19.09. zum 79.

Gummelt, Edelgard   20.09. zum 75.
Grüneberg, Günther   21.09. zum 74.
Kulling, Ingeborg   21.09. zum 72.
Kulling, Werner   21.09. zum 78.
Lindner, Ingeborg   21.09. zum 72.
Leibner, Irmgard   22.09. zum 81.
Schumann, Renate   22.09. zum 78.
Wurl, Gerhard   22.09. zum 76.
Bartel, Irene   23.09. zum 74.
Gollhardt, Ingelore   23.09. zum 70.
Leichsenring, Karla-Hansi  23.09. zum 87.
Panzer, Peter   23.09. zum 75. 
Baumgart, Dora   24.09. zum 76. 
Kapuczinski, Lothar   24.09. zum 70.
Keitz, Elfriede   24.09. zum 73.
Krüger, Siegfried   24.09. zum 70. 
Nendel, Helga   24.09. zum 77.
Frunzke, Walter   25.09. zum 80.
Höhne, Dieter   25.09. zum 70.
Lehfeldt, Renate   26.09. zum 71.
John, Hildburg   27.09. zum 83.
Kußmann, Lieselotte   27.09. zum 78.
Lippert, Hertha   27.09. zum 74.
Ramm, Hermann   27.09. zum 91.
Siebert, Sigrid   27.09. zum 70.
Hintze, Vera   28.09. zum 83.
Schüler, Wolfgang   28.09. zum 70
Schütze, Hans-Joachim   28.09. zum 73.
Albrecht, Krista   29.09. zum 71.
Dömland, Kurt   29.09. zum 80. 
Stieleke, Erhard   29.09. zum 82.
Kappes, Helga   30.09. zum 72. 
Obenhaupt, Hildegard   30.09. zum 77.

Beyer, Ursula   01.10. zum 75.
Bülow, Artur   01.10. zum 77.
Gast, Frank   01.10. zum 70.
Püschel, Albrecht   01.10. zum 78.

Scharrenberg, Dieter   02.10. zum 73.
Bußler, Waltraud   03.10. zum 77.
Butschke, Marianne   03.10. zum 82.
Händlein, Elfriede   03.10. zum 84.
Meißner, Ursula   05.10. zum 76.
Mielke, Grete   05.10. zum 79.
Schwarz, Anneliese   06.10. zum 83.
Schrape, Olinda   07.10. zum 76.
Schulze, Fedor   07.10. zum 70.
Rischkau, Helga   08.10. zum 75.
Bredow, Kurt   09.10. zum 80.
Ritter, Ulrich   10.10. zum 74.
Schmädicke, Margot    10.10. zum 84.
Adam, Ella   11.10. zum 86.
Roßhalm, Gisa   11.10. zum 71.
Walker, Lidia   11.10. zum 71.
Briesemeister, Waltraut   12.10. zum 83. 
Butschke, Heinz   12.10. zum 85.
Thomas, Margot   12.10. zum 70.
Buchhorn, Christa   13.10. zum 75.
Fallmer, Hildegard   13.10. zum 75.
Hinz, Ursula  13.10. zum 73.
Berner, Manfred   14.10. zum 81.
Strehmann, Elsbeth   14.10. zum 90.
Bauschke, Hans-Joachim  15.10. zum 70.
Herchert, Elke   15.10. zum 73.
Hoedt, Eckart   15.10. zum 81.
Mißler, Gertraut   15.10. zum 79.
Schmalz, Gisela   15.10. zum 73.
Klausing, Edgar   16.10. zum 73.
Kuke, Karl   16.10. zum 77.
Handke, Rut   17.10. zum 88.
Dr. Füller, Helmut   18.10. zum 72.
Sowa, Elli   18.10. zum 96.
Märten, Brunhilde   20.10. zum 73.
Ploth, Bodo   20.10. zum 75.
Dr. Jautze, Gerhard   21.10. zum 72.
Spletzer, Anita   21.10. zum 77.
Bartsch, Herbert   22.10. zum 82.
Glöde, Ursula   22.10. zum 72.
Kalk, Günter   22.10. zum 75.
Groß, Waltraud   23.10. zum 75.
Piatkowski, Irene   23.10. zum 72.

4



Müncheberger Nachrichten19. September 2011

5

Borngräber, Inge  24.10. zum 74.
Precht, Inge  24.10. zum 76.
Schilling, Erika  25.10. zum 83.
Taplick, Dieter  25.10. zum 71.
Koppitz, Anna  26.10. zum 77. 
Kaulmann, Joachim  27.10. zum 78.
Richter, Brigitte  27.10. zum 78.
Kasche, Marta  28.10. zum 81.
Joppa, Erich  29.10. zum 83.
Sehlke, Hermann  29.10. zum 73.
Waesch, Stefanie  29.10. zum 92.
Meißner, Edelgard  30.10. zum 76.
Schönwald, Heinz  30.10. zum 76.
Lehmann, Gertrud  31.10. zum 92.

Leue, Günter   31.10. zum 81.
Streblow, Anne-Rose   31.10. zum 79.

Ortsteil Münchehofe 
Voigt, Barbara   29.09. zum 73.

Gesper, Alfred   01.10. zum 76.
Lechel, Erhard   27.10. zum 79.

Ortsteil Obersdorf
Schulz, Gerhard   08.10. zum 82.
Meißner, Werner   10.10. zum 76.
Buchholz, Martin   12.10. zum 75.

Ortsteil Trebnitz
Krüger, Annemarie   30.09. zum 80.

Seelig, Hannelore   11.10. zum 71.
Barsch, Werner   13.10. zum 88.
Schulz, Manfred   14.10. zum 70.
Lawrenz, Helmut   18.10. zum 75.
Heinel, Waltraud   21.10. zum 73.
Kanthak, Erika   24.10. zum 71.
Lange, Eckhard   27.10. zum 73.
Knospe, Gerhard   31.10. zum 70.

HHochzeitHochzeit

Für die überaus zahlreichen Glückwünsche, Geschenke

und Blumen anlässlich unserer

Für die überaus zahlreichen Glückwünsche, Geschenke

und Blumen anlässlich unserer

Danny & Anne-Kathrin Schobert
geb. Sosul

Danny & Anne-Kathrin Schobert
geb. Sosul
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herzlich bedanken.
Besonderer Dank gilt

unseren Familien, DJ Flocki,
David Schulz und Thomas

Stähr, die diesen Tag
unvergesslich gemacht haben.
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Erich KnospeMüncheberg,
im September 2011
Müncheberg,
im September 2011

80. Geburtstages80. Geburtstages
überbracht und übermittelt wurden, möchte ich mich auf
diesem Wege bei meinen Kindern, Enkelkindern, Urenkeln,
Brüdern, Schwester, Freunden, Nachbarn und Bowling-
freunden recht herzlich bedanken.
Ein Dankeschön auch an Herrn Dr. Roth, dem Siedlerverein
„Siedlerfreunde Müncheberg“, dem Team der Rats-Apotheke
Müncheberg und Herrn Erich Joppa.
Ein ganz besonderer Dank an Frau Leni Müller für das schöne

Lied zu meinem Geburtstag. Ein Dankeschön auch der
Gärtnerei Hoedt und dem Blumenladen Frau Esbach.

überbracht und übermittelt wurden, möchte ich mich auf
diesem Wege bei meinen Kindern, Enkelkindern, Urenkeln,
Brüdern, Schwester, Freunden, Nachbarn und Bowling-
freunden recht herzlich bedanken.
Ein Dankeschön auch an Herrn Dr. Roth, dem Siedlerverein
„Siedlerfreunde Müncheberg“, dem Team der Rats-Apotheke
Müncheberg und Herrn Erich Joppa.
Ein ganz besonderer Dank an Frau Leni Müller für das schöne

Lied zu meinem Geburtstag. Ein Dankeschön auch der
Gärtnerei Hoedt und dem Blumenladen Frau Esbach.

220 Jahre20 Jahre20 Jahre

Am 01. September 1991 habe ich den Sprung
in die Selbstständigkeit gewagt. Ein guter
Grund, um am 01. September 2011 mein

20-jähriges Geschäftsjubiläum20-jähriges Geschäftsjubiläum
zu feiern. An dieser Stelle möchte ich
mich bei meinen Kunden, Geschäftsfreunden
und Geschäftspartnern, die diesen
Tag gemütlich mit mir verbrachten
oder an mich gedacht haben,
für die vielen Glückwünsche, Blumen
und Aufmerksamkeiten ganz herzlich
bedanken.
Ein ebenso herzliches Dankeschön geht
an meine lieben Freunde für die leckeren
Mitbringsel und den schönen Abend sowie
an Friedemann Scholle mit seinen Bläsern
für das tolle Überraschungsständchen.
Bedanken möchte ich mich auch bei
meiner Mitarbeiterin Frau Badstübner
für ihre Hilfe und Unterstützung sowie
Guido Pfeiffer für das Buffett.

zu feiern. An dieser Stelle möchte ich
mich bei meinen Kunden, Geschäftsfreunden
und Geschäftspartnern, die diesen
Tag gemütlich mit mir verbrachten
oder an mich gedacht haben,
für die vielen Glückwünsche, Blumen
und Aufmerksamkeiten ganz herzlich
bedanken.
Ein ebenso herzliches Dankeschön geht
an meine lieben Freunde für die leckeren
Mitbringsel und den schönen Abend sowie
an Friedemann Scholle mit seinen Bläsern
für das tolle Überraschungsständchen.
Bedanken möchte ich mich auch bei
meiner Mitarbeiterin Frau Badstübner
für ihre Hilfe und Unterstützung sowie
Guido Pfeiffer für das Buffett.

Steffen Olschewski
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Heilpraxis Falk
    für Kinder und Erwachsene 

Homöopathie 
Pflanzenheilkunde 
Bachblütentherapie 
Cranio Sakral Therapie 
Fußreflexzonenmassage 
Blutegeltherapie 
Leibarbeit 
Massage 
Kneipp 

Es kommt nicht so sehr darauf an, welchen Weg wir einschlagen  
                                     oder welche Therapie wir nutzen. 

                  Viel wichtiger ist es, überhaupt erst einmal loszulaufen,  
                          die ersten Schritte zu wagen, um zu erkennen,   
                           dass der Weg des Lebens nicht im Stillstand,  
                        sondern in der Bewegung seine Erfüllung findet.  

                            Dazu lade ich Sie von ganzem Herzen ein. 

Ivo Falk   -   Heilpraktiker          

                   15374 Müncheberg, Wiesenweg 9,     Tel. 033432 916645 
www.heilpraxis-falk.de , E-Mail: info@heilpraxis-falk.de

Vermessung & Gutachten
Dipl.-Ing. Matthias Kalb

Öffentlich bestellter Vermessungsingenieur
im Land Brandenburg
Öffentlich bestellter Vermessungsingenieur
im Land Brandenburg

Geschäftstelle: Buchhorst 3 • 15344 Strausberg
Tel.: 03341 - 31 44 20 • Fax: 03341 - 31 44 10

mail@vermessung-kalb.de • www.vermessung-kalb.de
kontakt@immowert-kalb.de • www.immowert-kalb.de

Dipl.-Sachverständiger für die Bewertung von bebauten
und unbebauten Grundstücken, Mieten und Pachten (DIA)
Dipl.-Sachverständiger für die Bewertung von bebauten
und unbebauten Grundstücken, Mieten und Pachten (DIA)

12.11.
40 Jahre Sportgruppe Obersdorf

17.12.
Adventsnachmittag in Obersdorf

Café Konsum e.V. lädt herzlich 
ein zum

Kartoffelfest
am: 15. Oktober 2010

um: 19.00 Uhr
im:  Gemeindezentrum Obersdorf

Bahnhofstraße  5A

Wir reichen Pellkartoffeln mit Grützwurst, 
Stippe und vieles mehr…

Tel. Anmeldungen: 73913, Karin Paschen

Café Konsum informiert

Kaffeetrinken um 15.00 Uhr  

Die Sporttanzgruppe der Seniorinnen trifft 
sich immer donnerstags in der Zeit von 13.45 
bis 14.45 Uhr in den Räumlichkeiten des Ver-
eins. - Wir suchen noch Verstärkung. -

Wir vermieten Räumlichkeiten für Feiern, 
Schulungen, Vorträge usw.!

Sie planen eine größere Feier bzw. Veranstal-
tung und suchen noch die passenden Räum-
lichkeiten?
Kommen Sie nach Obersdorf.
Der Cafè Konsum e.V. vermietet seine Räum-
lichkeiten für Feiern und Veranstaltungen aller 
Art.
Bei Mietung des Objektes stehen Ihnen ge-
pfl egte Räumlichkeiten mit einer funktions-
tüchtigen Küche (Herd, Kühlschrank, Spüle, 
Geschirr und Besteck) sowie sanitäre Einrich-
tungen zur Verfügung.

Bei Interesse melden Sie sich bitte bei:
Karin Paschen Tel. 73913 (wenn ich nicht da 
bin, können Sie auch eine Nachricht auf dem 
Anrufbeantworter hinterlassen)
oder per E-Mail: jciak_deutschmann@web.de

Die nächsten Aktivitäten :

14.10.        19.00 Uhr
Kartoffelabend

21.10.
Kürbisfest – ausgerichtet von

Tagesmutti Britta Seering
„Knirpshausen“ Obersdorf

Kleintierschau in 
Müncheberg/Mark 

Vom 04.11. bis  06.11.2011 lädt der 
Züchterverein D 782 Müncheberg 

u.U.e.V. zur 

28. Vereinsschau 
auf das ehemalige Pluta-Gelände 

Mücheberg, Marienfelde 18 
(Richtung Obersdorf/Hermersdorf) ein.

Gezeigt werden ca. 600 Tiere 
(Kaninchen und Gefl ügel)

Öffnungszeiten:
Freitag 09.00 Uhr - 18.00 Uhr

Samstag 09.00 Uhr - 18.00 Uhr
Sonntag 09.00 Uhr - 15.00 Uhr.

Es bestehen gute Kaufgelegenhei-
ten in der Tierbörse, für das leibliche 

Wohl in der Ausstellungshalle 
wird gesorgt. Vor Ort besteht die 

Möglichkeit, Futtermittel und Dinge 
für den Ausstellungs- und 
Zuchtbedarf zu erwerben.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

G. Harder - Vorsitzender
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EINLADUNG zumEINLADUNG zum
Trebnitzer Herbst- und Dorff estTrebnitzer Herbst- und Dorff est

„Harte Schale – Weicher Kern“„Harte Schale – Weicher Kern“
Nüsse, Kastanien, Eicheln & CoNüsse, Kastanien, Eicheln & Co

01. Oktober 201101. Oktober 2011
in und um das Schloss Trebnitzin und um das Schloss Trebnitz

   14.00 Uhr    Eröffnung des Herbstfestes im Schloss 

          Musik mit AquaSchall

          im Schloss  
           Wissenswertes über Nüsse, Kastanien, Eicheln 
           Kinderbasteln und Herbstgeschichten
           Trebnitzer Produkte zum Verkosten und Erwerb 
           Pfl anzentauschbörse
           Geschenkideen und Herbstdeko
           Getränke, Kaffee und Kuchen (Kuchenwettbewerb)

                  ums Schloss  
             Kinderhüpfburg 
             Kinderquad 
             Kastanienzielwurf & Herbstangeln
             Zuckerwatte, Popcorn und Musik

                  ab 16.00 Uhr
            Feldrundfahrt und Technikshow 
            mit der TAP Trebnitz
            Linedancer Buckow 

    ab 20.00 Uhr  Franks Disco Show vorm Schloss 
    bis 02.00 Uhr & „Andrea Berg“ u.a. & Pyro-Feuer-Erotik-Show

                Eintritt frei! 
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Heizöl • Kraftstoffe • Schmierstoffe

Leuendorff
REGENERATIVE ENERGIE Shell Markenpartner

03 34 32 / 72 3 88�Hintze

TERMIN RECHTZEITIG VORMERKEN!!!

3. Auflage der Halloween-Party Rund um das
Feuerwehrgerätehaus Müncheberg.

Am Sonntag, laden wir wieder abden 30.10.2011
17 Uhr alle kleinen und großen Geister - wer möchte

auch in einem Kostüm - zum Spuken ein.

Wir werden für alle Hungrigen und Liebhaber von Deftigem wieder
einige leckere Bissen sowie  Blut und anderes Gesöff bereithalten.
Wer ab 22 Uhr noch diesen Spruch auswendig beim DJ aufsagen
kann, erhält ein Getränk gratis.

Hui, hui, hui,
Krötenfuß und Spinnerei

Wir sind die Gespenster heut der Weil .´

Ich bin der Kürbisgeist von weitem angereist, ich
habe Hunger sehr, drum gebt mir was zum Naschen her.

Die Gespenster des Fördervereins erwarten die ganz mutigen
Geister in der Gruselhalle. Nur Mut, bis jetzt ist jeder wieder
rausgekommen. Weitere Programmeinlagen sind noch in Planung
und werden daher noch nicht verraten. Lasst euch überraschen!!!

Wie schon vor einer Weile im Müncheberger
Anzeiger aufgerufen, suchen wir zur Halloween-
Party wieder den schwersten Kürbis.

Liebe Kinder, wenn ihr denkt, bei euch oder im
Garten des Nachbarn ist der schwerste Kürbis
gewachsen, dann bringt ihn bitte am 30.10.11 in der

Zeit von 17 - 18.00 Uhr bei uns vorbei.
Des Weiteren könnt ihr zur selben Zeit das
schönste geschnitzte Kürbisgesicht abgeben.

Wir werden den schwersten Kürbis im
Rahmen einer öffentlichen Verwiegung

sowie das schönste Kürbisgesicht ermitteln
und prämieren.

Eure Freiwillige Feuerwehr Müncheberg

„Lesbar“ mit Annekathrin Bürger 
in der Kirche

Alle Film- und Literaturinteressierten Bürger 
und Bürgerinnen lädt die Betreibergesellschaft 
mbH der Stadtpfarrkirche Müncheberg und 
die Stadtbibliothek sehr herzlich zur „Lesbar“ 

am Donnerstag, den 27. Oktober 2011, 
um 19.00 Uhr 

zu einer Begegnung mit der 
Schauspielerin Annekathrin Bürger ein.

 

Im Rahmen der Aktionswoche „Deutschland 
liest“ ist es neben der Auftaktveranstaltung am 
25. Oktober ein weiterer Höhepunkt.
Nach der Veranstaltung „Film in der Kirche“ im 
April 2011 mit dem Film „Hostess“ wünschten 
sich viele Besucher, eine erneute Begegnung 
mit der vielseitigen Künstlerin. 
Anlaß genug, dass im September in einer 
Nachaufl age erscheinende Buch „Der Rest 
der bleibt - Erinnerungen an ein unvoll-
kommenes Leben“ in der Lesereihe in der 
Stadtpfarrkirche vorzustellen. 1957 macht 
„Eine Berliner Romanze“ Annekathrin Bürger 
zum ersten weiblichen Star der DDR, zahllose 
Theater, Film- und Fernsehrollen folgen. Dabei 
verliert sie Gesellschaft und Politik nie aus den 
Augen; auch nach dem Fall Biermann bleibt 
sie in der DDR und setzt auf stille Diplomatie. 
Annekathrin Bürger und Co. Autorin Kerstin 
Decker porträtieren zweistimmig und viel-
schichtig nicht nur eine Frau und ihren 
Ehemann, den verstorbenen Schauspieler 
und Regisseur Rolf Römer, sondern auch die 
Künstlerszene und den politischen Zeitgeist.
Seien Sie willkommen!
Eintritt: 8,00, 5,00 EUR Bibliotheksbesucher

R.Meier, I.Panse

Tai - Ji in Jahnsfelde
Einführungskurs montags

von 19.00 - 20.30 Uhr
in der „Alten Schule“ • Beginn 19.09.2011

Anmeldung und Information unter:
Brigitte Schulze - Tel.: 033432 / 71653

e-mail: wohlgespannt@web.de
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Sprache und Integration

Ab Juni 2011 nimmt unsere Einrichtung am 
Bildungsprogramm „Sprache und Integration“ 
teil. Durch die Teilnahme am oben genannten 
Projekt ist es uns als Einrichtung möglich, so-
genannte „sprachauffällige“ Kinder bereits mit 
Eintritt in die Kindereinrichtung zu fördern.
Somit wird künftig Sprachförderung im Mittel-

punkt unserer alltäglichen pädagogischen Ar-
beit stehen und das Konzept der Einrichtung 
weiter bereichern. Durch die Teilnahme am 
Projekt ergibt sich für das Team die Möglich-
keit der berufl ichen Fortbildung zu einer soge-
nannten pädagogischen Fachkraft, welche als 
Multiplikator für das Team und den Austausch 
mit andern Kitas wirkt. Einen weiteren positi-
ven Aspekt sehen wir auf diesem Weg in der 
Mitnahme der Eltern mit dem Ziel, die Sprach-
kompetenz ihrer Kinder gemeinsam mit uns 
zu stärken. Für die Bewältigung der Aufga-
ben des Projektes wünsche ich uns viel Kraft. 
Künftig werde ich in regelmäßigen Abständen 
über den Stand des Projektes berichten.
Bei Fragen und für Informationen stehe ich Ih-
nen gern zur Verfügung.

Andrea Jahn
Leiterin der KITA „Spatzennest“

Die wirkliche Freude liegt in den
kleinen Dingen des Lebens.
Die wirkliche Freude liegt in den
kleinen Dingen des Lebens.

80. Geburtstag
Lebensweisheit

Obersdorf, im August 2011

Mein
war für mich ein Freudentag! Das Telefon blieb
kaum still, weil viele Menschen an mich dachten
und mich beglückwünschten.
Ich wurde geehrt, beschenkt und mit vielen Über-
raschungen bedacht. Die wunderschönen Blumen
und die liebevollen Geschenke schmücken noch
heute mein Heim. Auf diesem Wege sage ich allen

Freunden, Bekannten, Verwandten und
Vereinen sowie dem Landgasthaus Jahnsfelde
von Herzen Danke.

Edeltraud Seering

„Deutschland liest“

Die einwöchige bundesweite Aktionswoche 
„Treffpunkt Bibliothek“ fi ndet im Herbst 2011 
zum vierten Mal statt. Bibliotheken in ganz 
Deutschland – als die am stärksten genutzten 
Kultur- und Bildungseinrichtungen – rücken 
mit vielfältigen Veranstaltungen  ins Rampen-
licht der Öffentlichkeit. 
Die Eröffnungsveranstaltung des Landkreises 
MOL der Aktionswoche fi ndet

am Dienstag, den 25. Oktober 2011
um 15:00 Uhr

in der Stadtbibliothek in der 
Stadtpfarrkirche 

statt.
Wir freuen uns, dass der Präsident des Land-
tages Brandenburg, Herr Gunter Fritsch, die 
Veranstaltung mit einem Grußwort eröffnen 
wird. Als Festrednerin ist die Vorsitzende des 
Fördervereins für öffentliche Bibliotheken des 
Landkreises MOL, Frau Bettina Fortunato, ein-
geladen.
Die musikalische Begleitung übernehmen 
Schüler der Musikschule Märkisch-Oderland. 
Ihr literarisches Programm „Schräge Gäste-
Wilde Feste“ präsentiert im Anschluss die 
Schauspielerin Susann Kloss.
Besuchen Sie uns und lassen Sie sich überra-
schen von unserem Angebot und unseren Ver-
anstaltungen in der Aktionswoche vom 24.  bis  
31. Oktober 2011, aber auch sonst zu unseren 
gewohnten Öffnungszeiten!

Herzlich Willkommen in der Stadtbibliothek 
Müncheberg!

R. Meier

Am konnte ich mein feiern.

Vielen Dank an alle, die mit mir gefeiert haben, für die vielen

Glückwünsche, Blumen und Präsente.

Eine besondere Überraschung war der Auftritt der KITA „Rappelkiste“

unter der Leitung von Frau Leike und Frau Hildebrandt.

01.08.2011 20-jähriges JubiläumAm konnte ich mein feiern.

Vielen Dank an alle, die mit mir gefeiert haben, für die vielen

Glückwünsche, Blumen und Präsente.

Eine besondere Überraschung war der Auftritt der KITA „Rappelkiste“

unter der Leitung von Frau Leike und Frau Hildebrandt.

01.08.2011 20-jähriges Jubiläum

WOHLFÜHLZENTRUMWOHLFÜHLZENTRUMWOHLFÜHLZENTRUMWOHLFÜHLZENTRUMin Müncheberg

Mein Dank gilt auch der

tollen Unterstützung

bei der Bewirtung durch

die Familie Diedtemann.

Nochmals Danke

Physioterapeutin

Silke Hahnke
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SG Müncheberg - Fußball -  Trainingszeiten 

Mannschaft Spielklasse Trainingszeit Trainingsort Trainer Spielberechtigte
     Jahrgänge 

1. Männer Kreisliga Di + Do 18.30 - 20.30 Uhr Sportplatz an der Forst Erhard Wendt 1992 und älter
    Jörg Dreßler, Jörg Jahn

2. Männer 2. Kreisklasse Di + Do 18.30 - 20.30 Uhr Sportplatz an der Forst Jörg Prentkowski 1992 und älter
    Olaf Kaminski, Gerald Völpel

A-Junioren Kreisklasse- Mi + Fr 18.00 - 20.00 Uhr Sportplatz an der Forst Winfried Tietze 1993 und jünger
Spielgemeinschaft  Spielunion mit   Glenn Fiebrantz
mit FC Buckow/W.  LKR Barnim
& Reichenberg

B-Junioren Kreisklasse- Spielunion mit LKR Barnim Nicht besetzt
  

C-Junioren Landesklasse Di 17.00 - 18.30 Uhr Sportplatz Buckow Jürgen Deutschmann 1997 und jünger
Spielgemeinschaft   Do 17.00 - 18.30 Uhr Sportplatz an der Forst Henry Wagner, Frank-Peter Vogt
FC Buckow/Wald.    

D-Junioren Märkische Liga Mi 17.00 - 18.30 Uhr Sportplatz am Wasserturm Torsten Lehfeld 1999 und jünger
  Fr 16.00 - 17.30 Uhr od. an der Forst  Matthias Raböse

E-Junioren Märkische Liga Mi + Fr 17.30 - 19.00 Uhr Sportplatz am Wasserturm Jörg Jahn 2001 und jünger
   od. an der Forst  Tobias Lück

F1-Junioren Kreisliga Mi + Fr 16.00 - 17.30 Uhr Sportplatz am Wasserturm Mike Robeck 2003 und jünger
   od. an der Forst  Paul Rein

F2-Junioren Kreisturniere Mi 16.30 - 18.00 Uhr Sportplatz am Wasserturm Sandrina Koslowski 2004
  Fr 15.30 - 16.30 Uhr od. an der Forst 

Bambini Kreisturniere Fr 16.30 - 17.45. Uhr Sportplatz am Wasserturm Sandrina Koslowski 2005 und jünger

Kinder und Jugendliche, die gern Fußball spielen möchten, können gern beim Training vorbei schauen und mitmachen!

Alte Herren 
25.09.2011 / 10.00 Uhr
SG M - Traktor Kienitz

01.10.2011 / 12.00 Uhr
SV Victoria Seelow - SG M   
08.10.2011 2. Hauptrunde Kreispokal

1. Männer
24.09.2011 / 15.00 Uhr
SG M - SV Prötzel

01.10.2011 / 14.00 Uhr
SV Victoria Seelow II - SG M   

08.10.2011 2. Hauptrunde Kreispokal

2. Männer
24.09.2011 / 13.00 Uhr
SG M II - SV Germ. Lietzen II

01.10.2011 / 12.00 Uhr
SpG. Sachsendorf/Dolg. II - SG M II

03.10.2011 / 15.00 Uhr
SG M II  - BSV BW Podelzig 

A-Junioren
25.09.2011 / 12.00 Uhr
SG Joachim./Britz/Angermünde - SG M

02.10.2011 / 10.30 Uhr
SG M - Eintracht Wandlitz

23.10.2011 / 11.00 Uhr
SV Victoria Seelow - SG M   

C-Junioren
die Heimspiele fi nden in der Hinrunde in 
Waldsieversdorf statt!
24.09.2011 / 11.00 Uhr
SG M/Buck/Walds. - FC Schwedt

01.10.2011 / 10.30 Uhr
FV Preussen Eberswalde - SG M/Buck/Walds. 

22.10.2011 11.00 Uhr
SG M/Buck/Walds. - BBC Bergfelde  

D-Junioren
24.09.2011 / 09.00 Uhr
SG M - SpG Gorg./Man/Golz.

22.10.2011 / 10.00 Uhr
SV GW Letschin - SG M

E-Junioren
24.09.2011 / 09.00 Uhr
SG M - FC Buckow/Walds. 

F1-Junioren
24.09.2011 / 10.30 Uhr
SV Jahn Bad Freienwalde - SG M

22.10.2011 10.30 Uhr
FSV BW Wriezen - SG M

SG Müncheberg e.V Fußball Spielansetzungen

10

Angesprochen werden alle
interessierten Volleyballer,
auch die, die es werden
möchten, sich jeden
Donnerstag ab 20.00 Uhr
in der Müncheberghalle mit
dem Volleyball spielen fit
zu halten.
1. einfach erscheinen
2. telefonisch anmelden

bei Karl Rosenke unter
0170 833 64 95

Achtung
Volleyballer!

- SHIRTDRUCK

Stk. ab10,-Stk. ab10,-(Motiv nach Ihrer Wahl, incl. T-Shirt weiß in den Größen M-XXL)

Euro
Stk. ab10,-Euro

Tel. 033432 - 89 308DTP-Werbung



Müncheberger Nachrichten19. September 2011

11

habondia - Heilkräuterkunde
Filz- & Spinnkurse

Wenn nicht anders angegeben, fi nden alle 
Kurse und Seminare auf dem habondia-Hof in 
Dahmsdorf, Münchehoferstr. 9, statt.
Kurs- und Seminarleiterin: Birte Böhnisch

24.09.      11.30 - 12.15 Uhr
„Ich bin sauer!“ - Ursachen und Folgen 

von Übersäuerung
Stand + Vortrag auf dem Buckower Gesund-
heitstag. Wie bekommen wir unseren Körper 
mit Heilkräutern wieder in die Balance? 
 
24.09.      13.15 - 14.15 Uhr

„Was wächst denn da?“ 
Kräuterspaziergang auf dem Buckower Ge-
sundheitstag. Heil- und Nahrungspfl anzen am 
Wegesrand

24.09.        15.30 Uhr
„Der Apfel als Heilmittel“ 

Stand, Kurzvortrag und Kräuterspatziergang 
auf dem Buckower Erd-Apfelfest, anschlie-
ßend: „Was wächst denn da?“
  
30.09.  16.30 - 21.00 Uhr

„Meine leckere Wiese“
Gemeinsames Wildkräutersammeln, Kochen 
und Genießen.

19./20.10.     
Heilkräuterkurs - Im Rhythmus der 

Jahreszeiten
Herbst, Grundkurs 3. Teil, Gruppe III

21./22.10.     
Heilkräuterkurs - Im Rhythmus der 

Jahreszeiten
Herbst, Grundkurs 3. Teil, Gruppe I + II

26./27.10.     
Heilkräuterkurs - Im Rhythmus der 

Jahreszeiten
Fortgeschrittenenkurs, 3. Teil

29./30.10.     
Gastveranstaltung

Massagekurs mit S. Nikpay
Osteopathie, Cranio, Tiefengewebsmassage

3. Teil (Emotionale Zentren)

    

    Münchehofer Str. 9
    15374 OT Dahmsdorf
    Tel.: 033432/ 736 299
    e-mail: mail@habondia.de

Seit 2001 vergibt der Landkreis Märkisch-
Oderland jährlich Stipendien für Schüler aus 
sozial schwachen Familien. Als Stipendien 
werden einmalig in der Regel 1.500 bis 5000 
Euro gewährt. Bewerbungsunterlagen für ei-
nen Auslandsaufenthalt im Schuljahr 2012/13 
können noch bis 30. September 2011 beim 
Schulverwaltungs-, Kultur- und Sportamt des 
Landkreises MOL eingereicht werden.
Dieses Auslandsjahr mit Schulbesuch zwi-
schen sechs und zwölf Monaten soll es den 
Schülern ermöglichen, ihre sprachlichen Fä-
higkeiten und ihre Ausgangsbedingungen in 
Studium und Beruf zu verbessern sowie Ein-
blicke in andere Kulturen zu gewinnen. Bewer-
ber um ein Stipendium sollten gute schulische 
Leistungen und Sprachkenntnisse vorweisen. 
Daneben sind soziale Kompetenzen wie Ver-
antwortungsbewusstsein, Eigenständigkeit 
und Anpassungsfähigkeit wichtig, um sich im 
Alltagsleben des jeweiligen Landes zu orien-
tieren und erfolgreich am Unterricht teilneh-
men zu können.
Die Schüler sollten zum Zeitpunkt des Antritts 
des Bildungsaufenthaltes am Gymnasium in 
die Jahrgangsstufe 10 versetzt worden sein 
oder an der Oberschule die Berechtigung zum 
Besuch der gymnasialen Oberstufe erworben 
haben. Die Bewerbung erfolgt jedoch bereits 
in dem Jahr, bevor der Auslandsaufenthalt vor-
gesehen ist.
Als Stipendien werden abhängig vom Haus-
haltsbruttoeinkommen der Familie einmalig in 
der Regel von 1.500 bis 5000 Euro gewährt.  
Bewerbungsunterlagen für einen Auslands-

Landkreis Märkisch-Oderland informiert

aufenthalt im Schuljahr 2012/13 können noch 
bis 30. September 2011 beim Schulverwal-
tungs-, Kultur- und Sportamt des Landkreises 
MOL eingereicht werden.
Im letzten Jahr konnte so zwei Stipendiaten 
ein mehrmonatiger Auslandsaufenthalt er-
möglicht werden. 
Weitere Informationen zum Auslandsaufent-
halt mit Schulbesuch unter www.maerkisch-
oderland.de oder im Schulverwaltungsamt 
unter Tel.: 03346-850 6822.

Landkreis Märkisch-Oderland unterstützt mit Stipendium ein Schuljahr im Ausland
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Internationales Fledermausmuseum 
Julianenhof Veranstaltungen

        Öffnungszeiten: 01. Mai - 31. Oktober
                  täglich 10.00 - 16.00 Uhr

am Montag, dem 3. Oktober Ausstellungseröffnung 
zum Fledermaus - Kreativ - Wettbewerb 

zum Internationalen Jahr der Fledermaus 2011-2012 
Beginn ist 11 Uhr. 

Die Ausstellung ist vom 3. bis 31. Oktober 2011 zu besichtigen.

 am Freitag, dem 7. Oktober
Ein Herbstferientag im Fledermausmuseum für Kinder

 von 6 - 12 Jahren
Anmeldung erbeten, 10.30 Uhr bis 12 Uhr, 

Unkostenbeitrag pro Person 3 Euro, 
kindgerechte Museumsführung, wir malen und basteln ein 

Fledermaus-Windlicht und ein Fledermauslexikon

 am Freitag, dem 14. Oktober
Ein Herbstferientag im Fledermausmuseum für Kinder 

von 7 bis 12 Jahren - Lesewerkstatt - Fledermaus
Wir lesen Lustiges und Spannendes 

F - wie Fledermaus, Fledolin verkehrt herum, Peter-Klaus 
die Fledermaus, Anmeldung erbeten, 10.30 Uhr bis 12 Uhr, 

Unkostenbeitrag pro Person 3 Euro,
kindgerechte Museumsführung, Kinder können eigene 

Fledermausbücher mitbringen und 
vorlesen, wir basteln ein Fledermauslexikon

Anmeldung erbeten: Tel.: 033437/15256;
email: fl edermausmuseum@freenet.de

Internationales Fledermausmuseum Julianenhof 15 b
15377 Märkische Höhe, Tel: 033437 / 15256

fl edermausmuseum@freenet.de
www.fl edermausmuseum-julianenhof.de

Liebe Bürgerinnen und Bürger,

die SG Müncheberg informiert, dass 
die Räumlichkeiten der ehemaligen 
Gaststätte zum Sportlerheim am 
Wasserturm für private Feierlichkeiten 
sowie zu sonstigen Veranstaltungen 
(Raum für bis zu 60 Personen, mit 
oder ohne Küchennutzung) zu lukrati-
ven Preisen gemietet werden können.
Ansprechpartner ist Herr Nikolaus, 
Tel.: 033432/ 74 70 46

Eggersdorfer Seniorentreff
im OKTOBER 2011

Gemeinsame Busfahrt durch das 
Oderbruch

Wann: Mittwoch, 05.10.2011
Treff: 14 Uhr

Bushaltestelle Eggersdorf 
zurück: ca. 18:30 Uhr

Es gibt noch einige freie Plätze. 
Interessierte können sich gern 

persönlich bei Frau Miller in 
Eggersdorf oder bei Frau Plötz 
auch telefonisch 033432 70979 

anmelden.

Sanitär-
und Heizungsbau

Dirk Behrend

M E I S T E R B E T R I E B

Tel.: Fax:033432/ 73 71 4 • 73 71 5
Funk: 0172/ 3 98 52 47

Birkenweg 4 • 15374 Müncheberg

Heizung • Sanitär •
Gas • Solar • Thermenwartung • Notdienst

Öl- und Holzkessel

Juttas
Wollstubchen

Eine große Auswahl von:
Sockenwolle Babywolle Kurzwaren• •Sockenwolle Babywolle Kurzwaren• •

Häkelgarne Stickgarne & Vorlagen•Häkelgarne Stickgarne & Vorlagen•

Die neue Wolle ist da!

Mo - Fr 09.00 - 18.00 Uhr Sa 09.00 - 12.00 Uhr

Hauptstr. 48 15377 Buckow Tel.: 033433 / 5 73 82

•

• •

Mo - Fr 09.00 - 18.00 Uhr Sa 09.00 - 12.00 Uhr

Hauptstr. 48 15377 Buckow Tel.: 033433 / 5 73 82

•

• •

Waldbauernschule Brandenburg e.V. 
informiert

Am 14. und 15. Oktober 2011 veranstaltet 
die Waldbauernschule Brandenburg e.V. im 
Großraum Märkische Schweiz eine Weiter-
bildung für Waldbesitzer und -besitzerinnen. 
Schulungsthemen sind Waldschutz, Waldbau 
Buche, Holzmarkt und Betriebswirtschaft. 
Abgerundet wird die Veranstaltung durch 
eine Wald-Exkursion zu praktischen Fragen. 
Alle interessierten Waldbesitzer sind herzlich 
eingeladen. Es wird ein Unkostenbeitrag von 
30 EUR erhoben. Die Schulungen fi nden am 
14.10.2011 von 16:00-19:30 Uhr sowie am 
15.10.2011 von 8:30-15:30 Uhr in der Gast-
stätte Däbersee, Dahmsdorfer Straße 59 in 
15377 Waldsieversdorf statt. Da die Veran-
staltung nur bei mindestens 8 Teilnehmern 
durchgeführt werden kann, wird um vorherige 
Anmeldung gebeten, per Telefon unter 033 
920-506 10, per E-Mail waldbauern@t-online.
de oder in Ihrer zuständigen Oberförsterei.
  WAMS informiert

Wasserzähler Jahresablesung

OT Eggersdorf
 06.10. - 10.10.2011

OT Obersdorf/ Hermersdorf
      Münchehofe
 17.10. - 21.10.2011

In der Regel erfolgt die Ablesung der Was-
serzähler in der Zeit von 08 - 16 Uhr.

Bist Du 10, 11, 12 
oder 13 Jahre jung? 

Hast Du Langeweile oder Zeit & Lust montags 
von 14.30 bis 16.30 Uhr ins Jugend Umwelt 
Haus Müncheberg, Fürstenwalder Str. 1a zu 
kommen? Wir wollen mit Euch basteln, kleine 
Exkursionen in der Natur machen und v.a.m. 
Außerdem sind Eure Ideen gefragt. 

Jugend Umwelt Haus Müncheberg

andere Textilien können wir ebenfalls nach
Ihren Wünschen gestalten.

- SHIRTDRUCK

Stk. ab10,-Stk. ab10,-(Motiv nach Ihrer Wahl, incl. T-Shirt weiß in den Größen M-XXL)

Euro
Stk. ab10,-Euro

Tel. 033432 - 89 308DTP-Werbung
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Heimatgeschichte/Länderkunde

DIA-Vortrag: Die Osttürkei
Eine archäologische und völkerkundliche 
Naturreise durch Ostanatolien zum Sume-
la-Kloster und dem Kakargebirge

Referent: Horst Grothe
Tag/Zeit: 26.09.2011/ 19.00 Uhr
Ort:   Haus Heimatverein,    
   Ernst-Thälmann-Str. 21
Gebühr: 1,50 EUR

DIA-Vortrag: 
Die Türkei - durch das wilde Kurdistan

Referent: Horst Grothe
Tag/Zeit: 10.10.2011/ 19.00 Uhr  
Ort:   Haus Heimatverein,    
   Ernst-Thälmann-Str. 21
Beitrag:  1,50 EUR

DIA-Vortrag: 
Slowenien - von den Julischen Alpen über 
Ljubljana an die Adriaküste 

Referent: Frank Geißler
Tag/Zeit: 17.10.2011/ 19.00 Uhr  
Ort:   Haus Heimatverein,    
   Ernst-Thälmann-Str. 21
Beitrag:  1,50 EUR

DIA-Vortrag: 
Kroatien – vom geschichtsträchtigen Istri-
en zum Naturwunder Plitwitzer Seen

Referent: Frank Geißler
Tag/Zeit: 07.11.2011/ 19.00 Uhr  
Ort:   Haus Heimatverein,    
   Ernst-Thälmann-Str. 21
Beitrag:  1,50 EUR

Vortrag: Kampf Polens um die nationale 
Unabhängigkeit
Teilung, Aufstände und Kämpfe unter frem-
den Fahnen

Referent: Prof. Dr. Christoph Bernard
Tag/Zeit: 14.11.2011/ 19.00 Uhr  
Ort:   Haus Heimatverein,    
   Ernst-Thälmann-Str. 21
Beitrag:  1,50 EUR

Lesung: Sagen aus dem Harz und anderen 
deutschen Landen

Referent: Frank Geißler
Tag/Zeit: 28.11.2011/ 19.00 Uhr  
Ort:   Haus Heimatverein,    
   Ernst-Thälmann-Str. 21
Beitrag:  1,50 EUR

KREATIVKURSE

Mal- und Zeichenkurse
«Die Malerei ist dazu da, die Wände zu 
schmücken. Darum muss sie so reich wie 
möglich sein.» In diesem Intensivkurs geht 
es darum, die verschiedenen Techniken 
zeichnerisch oder malerisch auf verschie-
dene Themen umzusetzen. Ziel des Kur-
ses ist es, das Vertrauen in eigene Fähig-
keiten und Ideen zu fördern, unabhängig 
von gängigen Vorstellungen über „schön“, 

„richtig“ oder „falsch“. Entdecken Sie ihre 
eigene Kreativität und die Lust aufs Aus-
probieren. 
Dauer:   je 30 Unterrichtsstunden 
Kursleiterin: Ines Jaitner
Tag/Zeit: montags/18.00- 21.00 Uhr
Ort:   Werkstatt, Ernst-Thälmann-Str. 
Beginn:  Mo., 19.09.2011 (Kurs I und II)
Gebühr: je 48,00 EUR

Kreativer Zeichenkurs
Wo gemalt wird, lass Dich ruhig nieder ...
Aufbaukurs für Fortgeschrittene

Dauer:   30 Unterrichtsstunden
Kursleiter: Dr. Helmut Balla, 
   Fernabsolvent     
   „Kreative Malschule“ 
Tag/Zeit: donnerstags /18.00 Uhr
Beginn:  Do., 29.09.2011
Ort:   Werkstatt, Ernst-Thälmann-Str.
Gebühr: 48,00 EUR 

Kreativer Zeichenkurs
Malen mit Graphit- und Pastellstiften
Der Kurs wendet sich an Neueinsteiger, die 
grundlegende Techniken erlernen wollen

Dauer:   30 Unterrichtsstunden
Kursleiter: Dr. Helmut Balla, 
   Fernabsolvent     
   „Kreative Malschule“ 
Tag/Zeit: freitags /18.30 Uhr
Beginn:  Fr., 30.09.2011
Ort:   Werkstatt, Ernst-Thälmann-Str.
Gebühr: 48,00 EUR

GESUNDHEIT
PERSÖNLICHKEITSBILDUNG

Fünf Organe Qi Gong nach 
Prof. Ding Hong Yü
Qi Gong ist eine traditionelle Selbsthei-
lungsmethode aus China. Durch die Ver-
bindung von Bewegung, Atem und Kon-
zentration wird die eigene Lebensenergie 
(Qi) gepfl egt. 
Die Qi Gong Übungen wirken entspan-
nend, ausgleichend und stärkend auf alle 
Bereiche, von Körper, Geist und Seele. Die 
Übungen sind leicht zu erlernen und kön-
nen von Menschen aller Altersstufen prak-
tiziert werden. Bitte bringen Sie lockere 
Kleidung, dicke Socken sowie stilles Mine-
ralwasser mit.

Dauer:   24 Unterrichtsstunden 
Kursleiter: Susanne Pries 
Tag/Zeit: samstags/09.30-12.30 Uhr
Beginn:  24.09.2011
Ort:   Turnraum in der KITA    
   Spatzennest, Karl-Marx-Str.
Gebühr: 37,50 EUR + Materialkosten
 
Der Raja-Yoga für Rücken, Schulter und 
Nacken
Was Sie für Ihren Rücken tun können - 
Kraft und Beweglichkeit für die gesamte 
Wirbelsäule
 „Yoga“ öffnet Wege zu jahrtausend altem 
Wissen um Gesundheit und Wohlbefi nden. 
Die Yoga-Übungen dienen der Entspan-
nung, der Entschlackung und der Vorbeu-

gung von Zivilisationskrankheiten. Denn 
sie wirken auf sanfte und schmerzfreie 
Weise auf den gesamten menschlichen 
Organismus.  Dank Yoga kann der Mensch 
das Glück zu leben wieder fi nden. Bitte 
bringen Sie lockere Kleidung, dicke So-
cken sowie stilles Mineralwasser mit.

Dauer:   22 Unterrichtsstunden
Kursleiterin: Ljuba Herzhoff
Tag/Zeit: montags/18:30 Uhr
Beginn:  26.09.2011
Ort:   Turnraum in der KITA    
   Spatzennest, Karl-Marx-Straße
Gebühr: 35,20 EUR

Lebensblockaden und ihre Umwandlung
In diesem Kurs werden an insgesamt 13 
Kurstagen Kenntnisse über alle maßgebli-
chen Blockaden, die uns im Leben Schwie-
rigkeiten bereiten, ausführlich vermittelt, 
praktische Entspannung geboten und 
wirksame Lösungen gefunden. Wir setzen 
spezielle Heilenergie ein, die mit dem uni-
versellen Ganzen in Verbindung steht, um 
vorhandene Blockaden und Krankheitsur-
sachen bei den Teilnehmern zu beseitigen 
bzw. die Beseitigung auf den Weg zu brin-
gen. Dabei steht jedem Teilnehmer völlig 
frei, wie offen er seine Erlebnisse in der 
Gruppe refl ektiert. Der Kurs richtet sich an 
Menschen, die ihre und in ihrem Umfeld 
vorhandene Krankheits- oder sonstige Pro-
bleme lösen und ursächliche Zusammen-
hänge erkennen wollen oder die auf diesen 
Gebieten tätig sind. Ein weiteres Ergebnis 
des Kurses ist, dass die Teilnehmer sich 
persönlich schneller entwickeln und dabei 
lernen, sich selbst sowie die Vorgänge um 
sich herum bewusster wahrzunehmen.
Dauer:   39 Unterrichtsstunden
Kursleiterin: Sigrid Brzoska
Tag/Zeit: donnerstags/18:30 Uhr
Beginn:  29.09.2011
Ort:   Oberschule Müncheberg,   
   Bergmannstraße 18
Gebühr: 62,40 EUR

Großmutters Heilkünste - die sanfte Haus-
apotheke für die ganze Familie
Kräutertees, Heilerde, die Verwendung von 
Zwiebel, Rettich, Kartoffel usw. bei Unwohl-
sein, Erkältung, als erste Hilfe

Referentin: Sophie Angelika Lienicke,   
   Heilpraktikerin
Tag/Zeit: Mittwoch, 19.10.2011, 18.30 Uhr
Ort:   Haus Heimatverein,    
   Ernst-Thälmann-Straße
Gebühr: 1,50 EUR

Pfl egen mit Wickeln und Aufl agen
Eine Einführung mit Beispielen und prak-
tischen Tipps; die Anwendung von Quark-
aufl age, Kirschkernsäckchen, Leinsamen-
kompresse u. a.
Referentin: Sophie Angelika Lienicke,   
   Heilpraktikerin
Tag/Zeit: Mittwoch, 09.11.2011, 18.30 Uhr
Ort:   Haus Heimatverein,    
   Ernst-Thälmann-Straße
Gebühr: 1,50 EUR

Kurse Volkshochschule Müncheberg - Herbstsemester 2011
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Die Mistel 
In der Mythologie, als Weihnachtsschmuck, 
ihre medizinische Verwendung und inter-
essantes zur Biologie
Referentin: Sophie Angelika Lienicke,   
   Heilpraktikerin
Tag/Zeit: Montag, 12.12.2011, 19.00 Uhr
Ort:   Haus Heimatverein,    
   Ernst -Thälmann -Straße
Gebühr: 1,50 EUR

SPRACHEN

Polnischkurs für Anfänger - mit geringen 
Vorkenntnissen
Urlaub in Polen und Sie wollen im Res-
taurant, im Hotel und beim Bummeln we-
nigstens etwas verstehen und verstanden 
werden. In diesem Anfängerkurs, der für 
Teilnehmer/innen ohne Vorkenntnisse kon-
zipiert ist, lernen Sie Standardwendungen 
für typische Situationen. Nützliche lan-
deskundliche Informationen gibt es gratis 
dazu.

Dauer:   24 Unterrichtsstunden 
Dozentin: Jolanta Frieboes  
Tag/Zeit: donnerstags, 18:00 Uhr
Beginn:  22.09.11
Ort:   Oberschule Müncheberg
   Bergmannstr. 18
Gebühr: 38,40 EUR

Polnischkurs für Fortgeschrittene
Wenn Sie die wichtigsten Wendungen für 
den Alltag in Polen - auf dem Markt einkau-
fen, im Restaurant bestellen, Fahrkarten 
kaufen, Geld wechseln etc. - erlernen oder 
auffrischen wollen, ist dieser Kurs für Sie 
geeignet!

Dauer:   24 Unterrichtsstunden 
Dozentin: Jolanta Frieboes
Tag/Zeit: mittwochs, 18.00 Uhr
Beginn:  21.09.11
Ort:   Oberschule Müncheberg
   Bergmannstr. 18
Gebühr: 38,40 EUR 

ARBEIT UND BERUF

Digitaler Videoschnitt
Möchten Sie sich einfach aus einem auf-
genommenen Film die Werbung entfernen 
oder Ihre Urlaubsvideos, Familienvideos 
und noch viel mehr einfach und schnell auf 
CD o. DVD bringen und sie darüber hinaus 
noch mit Effekten und anderen Möglich-
keiten aufpeppen, dann sind Sie in diesem 
Kurs genau richtig. Hier wird Ihnen gezeigt, 
wie Sie Ihre Videos schneiden, bearbeiten 
und dazu noch kreativ zum Beispiel mit Ef-
fekten, Kamerafahrten, Bild und Tonkorrek-
turen aufwerten können. Lernen Sie, wie 
Sie das Filmmaterial von diversen Quel-
len auf den PC bringen. Zum Bearbeiten 
lassen Sie nicht länger Ihre Erinnerungen 
oder Aufnahmen verstauben.

Dauer:  20 - 30 Unterrichtsstunden
Dozent:  Robert Berger
Tag/Datum: auf Anfrage
Ort:   Oberschule Müncheberg
Teilnehmer: 5

Erstellen von Fotoshows
Haben Sie auch sehr viele digitale Bilder 
auf Ihrem PC, oder wollen Sie die Bilder z.B. 
von der letzten Feier mal außergewöhnlich 
anderen präsentieren? Dann sind Sie hier 
richtig! Lassen Sie ihre Erinnerungen nicht 
auf der Festplatte ihres PC´s in Vergessen-
heit geraten, lernen Sie, wie Sie mit einem 
sehr einfach anzuwendem Programm eine 
Photoshow erstellen und Sie mit Effekten, 
Bildübergängen und Bildkorrekturen auf-
werten. 
Lassen Ihre Bilder im neuen Glanz erschei-
nen - vom Rückblick der Kindheit bis ins 
hohe Alter z.B.: bei Geburtstagen. Erlernen 
Sie wie Sie die fertige Photoshow auf ei-
nen DVD bringen, um sie entweder zu ver-
schenken oder einfach nur mit Freunden 
oder Bekannten anzuschauen. Machen Sie 
was aus Ihren Fotos, sie sind es wert!

Dauer:  20 - 30 Unterrichtsstunden
Dozent:  Robert Berger
Tag/Datum: auf Anfrage
Ort:   Oberschule Müncheberg
Teilnehmer: 5

PC Grundkurs
Haben Sie ihren PC oder Laptop neu be-
kommen? Arbeiten Sie schon länger damit 
und wissen nicht, wie Sie damit umgehen 
können? Macht ihr Computer mit Ihnen 
was er will? Dann kann Ihnen geholfen 
werden! 
Dieser Kurs richtet sich an Einsteiger und 
auch an Senioren. Erlernen Sie, wie man ei-
nen Computer richtig handhabt, vom Start 
bis hin zu den verschiedenen Einstellun-
gen. Entdecken Sie die endlosen Möglich-
keiten, was man mit einem Computer alles 
machen kann. Sie werden überrascht sein!

Dauer:  30 Unterrichtsstunden
Dozent:  Robert Berger
Tag/Datum: Dienstag, 27.09.2011    
   18.00 bis 19.30 Uhr
Ort:   Oberschule Müncheberg
Gebühr: 69,00 Eur
Teilnehmer: 5

Grundkurs Word
Erlernen Sie, wie Sie professionelle Briefe 
erstellen. Vom Briefkopf mit Logo bis hin 
zur Fußzeile. 
Erfahren Sie, wie sie Medien z.B. Fotos in 
ihr Dokument einbinden. Lernen Sie im 
Word Funktionen kennen, die Ihnen sehr 
viel Arbeit ersparen können. Dieser Kurs 
beinhaltet alles, was Sie benötigen zur Er-
stellung eines Briefes bis hin zur Speise-
karte. Alternativ ist auch Open Offi ce mög-
lich (Open Offi ce Modul Writer)
Dieser Kurs richtet sich an Einsteiger und 
auch an Senioren.

Dauer:  20 Unterrichtsstunden
Dozent:  Robert Berger
Tag/Datum: Donnerstag, 29.09.2011  
   18 bis 19.30 Uhr  
Ort:   Oberschule Müncheberg
Gebühr: 46,00 Eur
Teilnehmer: 5

Grundkurs Excel
Ist Excel Kompliziert? Nein! Dieser Kurs 
richtet sich an Einsteiger und auch an Se-
nioren. Wenn man da einmal durchblickt, 
ist es das Einfachste auf der Welt. Lernen 
Sie was Sie alles mit Tabellenkalkulation 
machen können, vom einfachen Erfassen 
von Daten, Erstellen von Tabellenlayouts, 
Ausgaben von einfachen Berechnun-
gen bis hin zum kompletten Kassenbuch 
(Übung). Erleben Sie selber, wie einfach 
Excel ist und wie es die Arbeit im Alltag 
erleichtern kann. Alternativ ist auch Open 
Offi ce möglich (Open Offi ce Modul Calc)

auf Anfrage

Open Offi ce Workshop
Lernen Sie eine sehr interessante und kos-
tengünstige Alternative zu MS Offi ce ken-
nen. Die Alternative Open Offi ce ist eine 
komplette Offi cesuite, die MS Offi ce um 
nichts nachsteht.

auf Anfrage

Digitale Bildbearbeitung
Machen Sie etwas aus Ihren Fotos. Erler-
nen Sie in diesem Kurs an praktischen Bei-
spielen, wie Sie Ihre alten und neuen Fotos 
optimieren und korrigieren können z.B. mit 
Farbkorrekturen, das Entfernen von Staub 
und Kratzern bis hin zum Einfügen kom-
pletter Hintergründe. Erstellen Sie selbst 
eindrucksvolle Collagen aus mehren Fotos 
mit der Einbringung eindrucksvoller und 
individueller Gestaltungsmöglichkeiten, 
die nicht auf diversen Vorlagen basieren. 
Natürlich in Verbindung mit dem einbrin-
gen von Textmöglichkeiten. Warten Sie 
nicht länger, machen Sie etwas aus Ihren 
Fotos!

Dauer:  20 Unterrichtsstunden
Dozent:  Robert Berger
Tag/Datum: auf Anfrage
Ort:   Oberschule Müncheberg
Teilnehmer: 5

Corel DRAW
Lernen Sie eines der am weitest verbrei-
teten Grafi kprogramme für Vektor Grafi k 
kennen, entdecken Sie die vielfältigen 
Möglichkeiten, die Ihnen mit Corel DRAW 
eröffnet werden und erlernen Sie den Um-
gang. Vom Erstellen Ihrer eigenen Visiten-
karte, Einladung oder Danksagungen bis 
hin zum Firmenschild. Mit Corel Draw ist 
alles möglich!

Dauer:  20 Unterrichtsstunden
Dozent:  Robert Berger
Tag/Datum: auf Anfrage
Ort:   Oberschule Müncheberg
Teilnehmer: 5

Zu allen Computerkursen sind auch spezielle 
Termine möglich!

Bitte melden Sie sich für die Kursen / Ver-
anstaltungen vorab an. Anmeldungen un-
ter 033432/81105 oder 033432/70931 bzw. 
per E-Mail: thomas-reichelt@stadt-muen-
cheberg.de

Kurse Volkshochschule Müncheberg - Herbstsemester 2011
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Ina Schönfelder
Kosmetikstudio - Fachberatung für Haut, Hautpflege und Cosmetic

Ahornring 6 • 15374 Müncheberg • Fon & Fax 033432 / 7 33 31

Entspannung für Körper, Geist und Seele.Entspannung für Körper, Geist und Seele.Entspannung für Körper, Geist und Seele.Entspannung für Körper, Geist und Seele.

(Absicherung auch für Berufsanfänger)
, Pflege-

Beschlüsse der Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Märkische Schweiz vom 23.08.2011

Beschluss-Nr. 01/11
Die Verbandsversammlung des Wasserver-
bandes Märkische Schweiz beschließt ein-
stimmig auf ihrer Sitzung am 23.08.2011 die 
geänderte Tagesordnung.

Beschluss-Nr. 02/11
Die Verbandsversammlung des Wasserver-
bandes Märkische Schweiz stellt auf ihrer Sit-
zung am 23.08.2011 den durch die Münzer & 
Storbeck Treuhand- und Revisions GmbH  tes-
tierten Jahresabschluss des Wasserverban-
des Märkische Schweiz für das Jahr 2010 fest.

Beschluss-Nr. 03/11
Die Verbandsversammlung des Wasserver-
bandes Märkische Schweiz beschließt ein-
stimmig auf ihrer Sitzung am 23.08.2011 den 
ausgewiesenen Gewinn des Wirtschaftsjahres 
2010 in Höhe von 507.840,76 EUR für den 
weiteren Abbau des bestehenden Verlustes 
einzusetzen.

Beschluss-Nr. 04/11
Die Verbandsversammlung des Wasserver-
bandes Märkische Schweiz entlastet auf ihrer 
Sitzung am 23.08.2011 den  Verbandsvorste-
her des Wasserverbandes Märkische Schweiz 
für die Geschäftstätigkeit im Jahr 2010.

Beschluss-Nr. 05/11
Die Verbandsversammlung des Wasserver-
bandes Märkische Schweiz beschließt ein-
stimmig auf ihrer Sitzung am 23.08.2011 die 
Münzer & Storbeck Treuhand- und Revisions 
GmbH mit der Prüfung des Jahresabschlusses 
für das Geschäftsjahr 2011 zu beauftragen.

Beschluss-Nr. 06/11
Die Verbandsversammlung des Wasserver-
bandes Märkische Schweiz beschließt ein-
stimmig auf ihrer Sitzung am 23.08.2011 die 
Schmutzwasserbeseitigungssatzung mit den 
Allgemeinen Entsorgungs- und Entgeltbedin-
gungen für die Schmutzwasserbeseitigung 
des Wasserverbandes Märkische Schweiz als 
Anlage in der Fassung vom 23.08.2011. 
Gleichzeitig treten die Satzung über die Er-
hebung von Kanalanschlussbeiträgen des 
Wasserverbandes Märkische Schweiz vom 
20.02.2001 und die Satzung zur 1. Änderung 
der Satzung über die Erhebung von Kanalan-
schlussbeiträgen vom 08.07.2004 außer Kraft.

Beschluss-Nr. 07/11
Die Verbandsversammlung des Wasserver-
bandes Märkische Schweiz beschließt ein-
stimmig auf ihrer Sitzung am 23.08.2011, 
dass der Wasserverband Märkische Schweiz 
die Anwendung des CCS - Verfahrens auf der 
Grundlage des aktuellen Kenntnisstandes in 
der Fachwelt und der möglichen negativen 
Auswirkungen auf die Umwelt und die vorhan-
denen Trinkwasservorkommen im Verbands-
gebiet ablehnt. Die Verbandsversammlung 
beauftragt den Verbandsvorsteher und die 
Geschäftsführung, bei Bedarf erste rechtliche 
Schritte einzuleiten.

Herzlichen GlückwunschHerzlichen Glückwunsch
Die Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt
Müncheberg gratulieren dem Kameraden

Günter Kalk
der Ortswehr Müncheberg zu seinem 75. Geburtstag
recht herzlich und wünschen Gesundheit,
Schaffenskraft und Wohlergehen.

22.10.2011
Kai-Uwe Bohne
Ortswehrführer

Carsten Greim
Stadtwehrführer

KOMPLETTE ÜBERDACHUNG
KOMPLETTE ÜBERDACHUNG

von Gebäuden - auch privat
von Gebäuden - auch privat

Überdachung Blechdächer

Weitere Informationen unter:
Tel. 0048787249983 od. 0048665747054

e-mail: piotrhejna1@o2.pl

Weitere Informationen unter:
Tel. 0048787249983 od. 0048665747054

e-mail: piotrhejna1@o2.pl

Wir sind:
eine Firma aus Witnica, haben eine

langjährige Erfahrung im Beruf und

bieten attraktive Preise auf Material

und Arbeitsleistung. Außerdem

garantieren wir für die Qualität und

Robustheit unserer Dächer.

Schüler und Lehrer der Grundschule 
Müncheberg sagen DANKE!

An einer Sport- und Werbeaktion 2010/ 2011 
durch die Werbeagentur KSS aus Magdeburg 
beteiligten sich 10 Müncheberger Firmen.
Durch deren großzügige Spende erhielt unse-
re Schule über 75 Sportartikel der verschie-
densten Art. 
Wir, Lehrer und Schüler der Grundschule 
Müncheberg, haben uns sehr darüber gefreut 
und  möchten uns bei allen Sponsoren  recht 
herzlich bedanken.
 1. Bäckerei Berendt
 2. B.IT.S. Computerservice
 3. Bestattung Weißgerber
 4. Bestattungshaus Rico Streul
 5. Büroservice Kaatz
 6. Friseursalon Jacqueline
 7. Friseurstudio Lindemann
 8. Gerd`s Gartenservice
 9. Transporte Reiner Schaar
 10. Verbrauchermarkt 
       Schönwald

A. Grenz
(Rektorin)
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Besichtigung Stadtpfarrkirche 
St. Marien in Müncheberg

An den folgenden Sonntagen wird die Mari-
enkirche in der Zeit von 13.00 - 17.00 Uhr für 
Besichtigungen und Turmbesteigungen für 
alle interessierten Besucher geöffnet sein. 
Folgende Mitglieder des Fördervereins stehen 
für Auskünfte zur Architektur, Geschichte und 
Nutzungskonzept bereit:

- Sonntag, den 25. September 2011
 Herr Zbell
- Sonntag, den 02. Oktober 2011
 Herr Grothe
- Montag, den 03. Oktober 2011
 Familie Schauer
- Sonntag, den 09. Oktober 2011
 Familie Wolf
- Sonntag, den 16. Oktober 2011
 Familie Sehlke
- Sonntag, den 23. Oktober 2011 
 Familie Zaspel
Mitstreiter/innen für diese ehrenamtliche Tä-
tigkeit sind immer herzlich willkommen.

Touristinformation
der

Stadt  Müncheberg

Touristinformation
der

Stadt  Münchebergi
Tel.: 033432 / 7 09 31

Ständige stadtgeschichtliche 
Ausstellung am Berliner Torturm

Öffnungszeiten
Mo/Di/Do/Fr  10 - 16 Uhr
Mi     10 - 14 Uhr
Sa (bis 03.10.)  10 - 12 Uhr
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Veranstaltungen in der
Stadtpfarrkirche St. Marien 

18.08. - 02.10.
Hieb-und-Strich-Fest

Marguerite Blume- Cárdenas, Skulptur
Günter Blendinger, Kaltnadelradierungen

25.09.        17.00 Uhr
100 Jahre Filmmusik

Konzertorchester Eberswalde
präsentiert von der Sparkasse MOL

Eintritt: 12,-/8,- EUR

06.10 - 20.11.
Vernissage am 06.10.2011

um 19.00 Uhr
Landschaft Kleist 2011 
Christiane Wartenberg

Malerei, Installation

14.10.        20.00 Uhr
Film in der Kirche

„Die Taube auf dem Dach“
Wiederholung vom 11.03.2011
Gast: Iris Gussner, Regisseurin

Eintritt: 5,- EUR

16.10.        17.00 Uhr
„Vom Mittelalter zur Moderne -

improvisatorischer Streifzug durch 
die Tastenmusik“

Jörg Becker
Eintritt: 10,-/7,- EUR

Kreisseniorenbeirat 
Märkisch-Oderland informiert

Demenz - Erscheinungsbild, Verhalten, 
Beratung und Hilfen

ein Informations- und Beratungstag 
am Samstag, 15. Oktober 2011, 11 - 15 Uhr
in der Giebelseehalle, Elbstraße, Petershagen 
(S-Bahn)

Herzlich lädt der Kreisseniorenbeirat MOL zu-
sammen mit den Demenzberaterinnen der Alz-
heimergesellschaft im Landkreis Interessierte 
und Betroffene zu dieser Veranstaltung ein.

Vorträge mit Gespräch:
Demenz - wie zeigt sie sich?
 11.15 Uhr 12.15 Uhr
Demenz - wie sollte man sich verhalten?
 11.15 Uhr 14.00 Uhr
Demenz - was sollte man zu guter Zeit regeln?
 11.15 Uhr 12.15 Uhr
Demenz - welche Hilfe und Beratung gibt es?
 12.15. Uhr  14.00 Uhr

Fragebeantwortung und Hilfsangebote:
- Was kann Demenzberatung leisten?
- Wobei unterstützen ehrenamtliche Helferin-

nen?
- Was bringen Selbsthilfegruppen?
- Wie hilft der ambulante Hospizdienst?
- Was bieten die Tagespfl egen an?
- Wie werden an Demenz erkrankte Menschen 

in der stationären Pfl ege gefördert?
- Was bietet der Pfl egestützpunkt an?

In der Mittagszeit (etwa 13.00 Uhr) wollen wir 
singend und hörend erleben, wie anregend 
Musik und gemeinsames Singen bei von De-
menz betroffenen Menschen wirkt.
Ein Büchertisch mit Gelegenheit zum Kauf 
und ein Materialtisch zum Thema „Alzheimer“ 
stehen bereit.
Außerdem werden vom Kreisseniorenbeirat 
ein kleiner Imbiss und Getränke vorbereitet.

E i n l a d u n g
zu einer gemeinsamen Ausstellung von Grundschule

und Verein für 
Heimatgeschichte der Stadt Müncheberg e.V.

vom 01. bis 03. Oktober 2011 jeweils 13 - 17 Uhr
im Haus des Heimatgeschichtsvereins,

Ernst-Thälmann-Straße 21

Die Grundschule zeigt Bilder 
und Sachgegenstände aus 
dem Schulleben der vergan-
genen Jahrzehnte, vor allem 
der letzten 20 Jahre, und der 
Heimatgeschichtsverein prä-
sentiert historische Schulbü-
cher aus der Zeit von 1900 
bis in die 1970er Jahre.
Auch zu dieser Veranstaltung 
werden wieder leckere selbst-
gebackene Kuchen, Kaffee 
und andere Getränke bereit-
gehalten.

Ihr Altgold ist
Geld wert!

Barankauf bei:

Sprechen Sie mit uns Sie verkaufen!BEVOR

Vertrauen Sie dem Fachmann

Ernst-Thälmann Str. 94 • 15374 Müncheberg
Telefon: 033432/ 89174

Mo - Fr 9.00 - 18.00 • Sa 9.00 - 12.00 Uhr

Uhren & Schmuck

Oppelt
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Müncheberg
18.09. 10.00 Uhr Gottesdienst 
25.09. 10.00 Uhr  Gottesdienst mit KiGo
02.10. 10.00 Uhr Erntedankgottesdienst
        mit KiGo
09.10. 10.00 Uhr Goldene Konfi rmation
16.10. 10.00 Uhr Gottesdienst
23.10. 10.00 Uhr Gottesdienst
30.10. 10.00 Uhr Gottesdienst mit AM
         + KiGo

Münchehofe
02.10.  14.00 Uhr Erntedankgottesdienst 
        mit AM

Dahmsdorf
01.10.  14.00 Uhr Erntedankfest  
06.11.  09.00 Uhr Gottesdienst

Obersdorf
31.10.  14.00 Uhr Gottesdienst zum
         Reformationstag  
20.11.  09.00 Uhr Gottesdienst zum   
        Ewigkeitssonntag

Hermersdorf
06.11. 10.30 Uhr Gottesdienst mit AM  
20.11.  10.30 Uhr Gottesdienst zum   
        Ewigkeitssonntag

Jahnsfelde
25.09. 10.30 Uhr Gottesdienst

Trebnitz
30.10. 14.00 Uhr Goldene Konfi rmation 
06.11. 09.00 Uhr Gottesdienst mit AM  
20.11.  09.00 Uhr Gottesdienst zum   
     Ewigkeitssonntag

Hoppegarten
09.10. 14.00 Uhr Gottesdienst zum
     Erntedank

Eggersdorf
30.10. 9.00 Uhr Gottesdienst mit AM

Christenlehre Müncheberg
Montag Christenlehre ab 15.00. Uhr 
für Jungen im Gemeindehaus 
Dietrich Bonhoeffer
Mittwoch Christenlehre ab15.00 Uhr
für Mädchen im Gemeindehaus
Dietrich Bonhoeffer

Konfi rmandenunterricht
Mittwoch 1. Gruppe ab Herbst - näheres unter 
033432 - 91 702

Freitag 2. Gruppe 14-tägig im Wechsel mit 
Buckow ab 17.30 Uhr

Gottesdienste - Ev. Kirchengemeinde Müncheberger Land
St. Marien Stadtpfarrkirche
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Meisterbetrieb

Gerald Pawliczek

anitäranitär e izunge izunganitär

Neuinstallation
Wartung • Reparatur

Tel. 033433 / 56 723
Funk: 0175/ 78 72 119

Wriezener Str. 19
15377 Buckow

Austausch von Wasserzählern

Müncheberger Luftansichten 2012
ist da!der neue Kalender

Er ist in den Formaten A4 und A3 erhältlich und
kann in der DTP-Werbung, in der Stadtinformation
Müncheberg oder im Verbrauchermarkt Schönwald

käuflich erworben werden.

Er ist in den Formaten A4 und A3 erhältlich und
kann in der DTP-Werbung, in der Stadtinformation
Müncheberg oder im Verbrauchermarkt Schönwald

käuflich erworben werden.

Müncheberger Luftansichten
2012

Müncheberger Luftansichten
2012

Posaunenchor Müncheberg
Donnerstag  ab 17.00 Uhr Nachwuchsbläser
ab 19.30 Uhr Erwachsene im Gemeindehaus 
Dietrich Bonhoeffer

Posaunenchor Hoppegarten
Freitag 18.30 Uhr Gemeinderaum 

Bastelkreis
donnerstags 15.00 Uhr  Sakristei

Senioren/Gemeindekreise
Müncheberg 20.09., 04.10.
    18.10., 01.11. 15.00 Uhr
Eggersdorf  12.10., 09.11. 15.00 Uhr
Hoppegarten 21.09., 19.10. 15.00 Uhr
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Herzlichen Dank all denen, die auf so vielfältige Weise
Anteil am Ableben meiner lieben Ehefrau, unserer guten
Mutti, Omi, Uromi und Cousine

nahmen. Besonderer Dank gilt dem Redner Herrn Ritter,
dem Altenpflegeheim der Stadt Müncheberg, Frau Dr.
Koster, dem Blumenhaus Armin Weißgerber sowie
dem Bestattungshaus Rico Streul für die würdevolle
Ausgestaltung der Trauerfeier und Unterstützung in den
schweren Stunden.

Im Namen aller Angehörigen
Fred Calle sowie Carmen und Kinder

Erika Calle

Obersdorf, im August 2011

Danksagung

Silvia Lengert

Danksagung
Für die vielen Beweise aufrichtiger Anteilnahme
durch Wort, Schrift und Blumenschmuck sowie
ehrendes Geleit zur letzten Ruhestätte unserer
lieben Entschlafenen

möchten wir uns auf diesem Wege bei allen recht
herzlich bedanken.
Besonderer Dank gilt dem Redner Herrn Wendt
für die tröstenden Worte, den Mitarbeitern der
Eichendorfer Mühle Brandenburg e.V., der
Diakonie Pflegestation Seelow, Frau Dr. Kallweit,
dem Blumenhaus Armin Weißgerber sowie dem
gesamten Team des Bestattungshauses Rico Streul
für die hilfreiche Unterstützung.

Im Namen aller Angehörigen
Tochter Sandra Lengert
Lebensgefährte Frank
sowie allen die sie kannten und lieb hatten.

Hermersdorf, im August 2011

Begrenzt ist das Leben,
doch unendlich

ist die Erinnerung.

Herzlichen Dank sagen wir allen, die sich in stiller
Trauer mit uns verbunden fühlten, mit uns Abschied
nahmen und ihre Anteilnahme auf vielfältige Weise
zum Ausdruck brachten.

Besonderer Dank gilt dem Redner Herrn Saul für die
tröstenden Worte, den Kameraden der Freiwilligen
Feuerwehr Hoppegarten, dem Bläserchor, dem
Gasthaus Anja, dem Blumenhaus Armin Weißgerber
sowie dem gesamten Team des Bestattungshauses
Rico Streul für die hilfreiche Unterstützung und
Ausgestaltung der Trauerfeier.

Im Namen aller Angehörigen
Christiane Ehlert und Kinder

Danke, dass du für uns alle da warst

Thomas Ehlert

Müncheberg/Hoppegarten, im August 2011

Mike Heinze

Du bist geboren um zu leben.
Du hast den Kampf verloren.
Du bist in unseren Herzen.

Du bist viel zu früh gegangen.
Wir lieben Dich.

Du bist geboren um zu leben.
Du hast den Kampf verloren.
Du bist in unseren Herzen.

Du bist viel zu früh gegangen.
Wir lieben Dich.

Für die große Anteilnahme durch Beileidsbekun-
dungen und Geldzuwendungen möchten wir uns

bei allen Verwandten, Bekannten, Freunden
und Nachbarn bedanken.

Großer Dank gilt dem Bestattungshaus Rico Streul
und dem Blumenhaus Armin Weißgerber für die
liebevolle Umsetzung unserer Wünsche und die

fürsorgliche Betreuung, dem Redner Herrn Ritter
für die warmherzigen Worte, Herrn Dr. Guido
Koster, den Schwestern Ivonne und Ilona von

der Diakonie Seelow und meinen Eltern Edeltraud
und Horst für die liebevolle Betreuung

meines lieben Mannes und unseres Vaters.

* 26.08.1969       21.08.2011

In tiefer Trauer
Simone als Ehefrau und die Kinder
Ariane-Jasmina, Dennis und Kevin

Müncheberg, im August 2011
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Bestattungshaus

Karl-Marx-Straße 28
15374 Müncheberg
Tel.: (033432) 378

Für die Beantragung von Witwenrenten steht Ihnen der Rentenälteste,
Herr Dieter Metag, jeden 2. und 4. Dienstag im Monat in der Zeit von

14 bis 17 Uhr im Bestattungshaus Weißgerber in Müncheberg zur Verfügung.

Breite Straße 32
15306 Seelow
Tel.: (03346) 88 966

Weißgerber

�
�
�
�
�
�

24h - Dienst
Särge in allen Preislagen
Überführung In- u. Ausland
Erledigung aller Formalitäten
eigene Kühlanlage
Abschluß von Vorsorgeverträgen

M. Hildebrandt

Nachruf
Mit tiefem Bedauern haben wir zur Kenntnis nehmen müssen, dass unser Kamerad und Ortswehrführer 
der Freiwilligen Feuerwehr Hoppegarten

Oberbrandmeister 
Thomas Ehlert

seinen Kampf gegen seine kurze, aber schwere Krankheit am 02.08.11 verloren hat.
Kamerad Thomas Ehlert war seit 1992 aktives Mitglied der Freiwilligen Feuerwehr des Ortsteils 
Hoppegarten. Thomas Ehlert führte seine Kameradinnen und Kameraden seit 2000 als Ortswehrführer 
an. Jeder, der ihn kannte, weiß, dass wir mit ihm einen verantwortungsbewussten und engagierten Ka-
meraden verloren haben. Sein viel zu früher Tod reißt eine große Lücke in unsere Gemeinschaft.  Es 
stimmt nur zum Teil, dass jeder ersetzbar ist. Für eine Funktion mag es zutreffen – nicht aber für einen 
Menschen, wie es Thomas war. 
Was bleibt sind Erinnerungen und Dankbarkeit, ihn gekannt zu haben.

Gemeinsam mit allen, die ihn kannten und schätzten, werden wir sein Andenken in Ehren halten. Un-
ser tief verbundenes Mitgefühl gilt seiner Familie.

 Dr. Uta Barkusky Carsten Greim Siegward Müller Ilse Kohn
 Bürgermeisterin Stadtwehrführer stellv. Ortswehrführer  Ortsbeirat
   Hoppegarten Hoppegarten

Für die erwiesene Anteilnahme zum Ableben unserer 
Tochter, unserer Mutti und Oma

     Uta Tas
sagen wir allen Bekannten und Nachbarn unseren herz-
lichsten Dank.
Besonderer Dank dem Redner Herrn Ritter sowie dem 
Bestattungshaus Weißgerber für die würdevolle Ausge-
staltung der Feierhalle.

In stiller Trauer 
im Namen der Familie 
Edith Buckow
Müncheberg, im August 2011
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Sprechzeiten in derSprechzeiten in der
Stadt MünchebergStadt Müncheberg

 Dienstag von 09.00 - 12.00 Uhr
  und 13.00 - 18.00 Uhr
 Donnerstag von 13.00 - 16.00 Uhr

Telefon: 033432/ 810
Fax: 033432/ 8 11 43

SprechzeitenSprechzeiten
BürgerbüroBürgerbüro

 Mo bis Fr von 09.00 - 12.00 Uhr
 Di von 13.00 - 18.00 Uhr
 Do von 13.00 - 16.00 Uhr

Sprechtage der Ortsvorsteher/ innenSprechtage der Ortsvorsteher/ innen

Eggersdorf
Herr Hans Domke

nach tel. Vereinbarung: 033432/ 7 16 30
obgm.eggersdorf@stadt-muencheberg.de

Hermersdorf
Herr Jürgen Langer

nach tel. Vereinbarung: 033432/ 7 10 25
obgm.hermersdorf@stadt-muencheberg.de

Hoppegarten-Feuerwehrgerätehaus
Frau Ilse Kohn

nach tel. Vereinbarung: 033432/ 7 08 36
obgm.hoppegarten@stadt-muencheberg.de

Jahnsfelde - Gemeinderaum
Herr Bernd Gohlke

nach tel. Vereinbarung: 033477/ 44 63
obgm.jahnsfelde@stadt-muencheberg.de

Müncheberg - Rathaus
Herr Dr. Reinhold Roth

nach tel. Vereinbarung: 033432/ 7 04 04
obgm.muencheberg@stadt-muencheberg.de

Münchehofe
Herr Peer Gesper

nach tel. Vereinbarung: 033432/ 7 11 09
gessi22@t-online.de

Obersdorf
Herr Dieter Behrendt

nach tel. Vereinbarung: 033432/ 87 03
obgm.obersdorf@stadt-muencheberg.de

Trebnitz - ehem. Kita
Herr Hans-Peter Buch

nach tel. Vereinbarung: 033477/45 14
oder 03334/ 3 85 23 - 2 46

peter.buch@las-e.brandenburg.de

SchiedsstelleSchiedsstelle

Termine nach telefonischer 
Vereinbarung über Herrn Rozok 

unter: 033432/ 8 11 33

Die nächsten Ausgaben desDie nächsten Ausgaben des
„Müncheberger Anzeigers“ und der„Müncheberger Anzeigers“ und der

„Müncheberger Nachrichten“ „Müncheberger Nachrichten“ 
erscheinen am: erscheinen am: 24.10.201124.10.2011

Redaktionsschluss: Redaktionsschluss: 14.10.201114.10.2011

Kassenärztlicher Bereitschaftsdienst des Dienstbereiches „Märkische Schweiz“

Der Bereitschaftsdienst kommt zum Einsatz, wenn Ihr Hausarzt nicht erreichbar ist. Sie können 
den diensthabenden Arzt unter folgender Rufnummer erreichen:

01805 / 58 22 23 - 9 60
Entsprechend der Bereitschaftsdienstordnung ist der kassenärztliche Bereitschaftsdienst zu folgen-
den Zeiten zuständig: Der Bereitschaftsdienst wird täglich von 19.00 Uhr bis 07.00 Uhr des 
Folgetages durchgeführt. In Abweichung hiervon beginnt er mittwochs und freitags um 13.00 
Uhr, samstags, sonntags, gesetzlichen Feiertagen und am 24.12. und 31.12. um 07.00 Uhr.

Bereitschaftsdienst der Zahnärzte

Der zahnärzliche Wochenendbereitschaftsdienst fi ndet in der bisherigen Art und Weise statt, mit 
Sprechzeiten von 09.00 - 11.00 Uhr und 16.00 - 18.00 Uhr.

24.+25.09.2011 Frau dipl.-stom. Prutean, 15344 Strausberg, Hegermühlenstr. 1
  Telefon: 03341/ 31 18 80 Privat: 033435/ 15 705

01.10.2011 Frau ZÄ Schmieder, 15345 Eggersdorf, Bötzseestr. 119
  Telefon: 03341/ 44 56 05 Privat: 03341/ 478 568

02.+03.10.2011 Frau Dipl. stom. Simon, 15366 Hönow, Mahlsdorfer Str. 59
  Telefon: 030/ 99 42 804 Privat: 03342/ 83 24 46

08.10.2011 Herr Dipl. stom. Rong, 15374 Müncheberg, An der Prommenade 9
  Telefon: 033432/ 89 577 Privat: 033432/ 89 577

09.10.2011 Frau Dipl. stom. Rong, 15377 Buckow, Wriezener Str. 55
  Telefon: 033433/ 60 90 Privat: 033432/ 89 577

15.10.2011 Herr Dr. med. Richter, 15344 Strausberg, Prötzeler Chaussee 8b
  Telefon: 03341/ 31 19 99 Privat: 03341/ 23 0 32

16.10.2011 Frau ZÄ Madel, 15370 Petershagen, Dorfstr. 54
  Telefon: 033439/ 71 81 Privat: 033439/ 71 81

22.+23.10.2011 Herr Dr. med. Engel, 15366 Neuenhagen, R.-Breitscheid Allee 32
  Telefon: 03342/ 73 21 Privat: 03342/ 80 80 7

29.10.2011 Frau Dipl. stom. Diesing, 15370 Fredersdorf, Fredersdorfer Chausee 21-22 
  Telefon: 033439/ 76 024 Privat: 033438/ 67 170

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst

16.09.-23.09. / 30.09.-07.10. Dr. Simon, Lessingstr. 32, 15374 Müncheberg
14.10.-21.10.  Tel. 033432/ 87 22, Funk 0171/ 45 35 878

23.09.-30.09. / 07.10.-14.10. TA H.-J. Straßburg, Münchehofer Weg 52, 15374 Müncheberg
21.10.-28.10. Tel. 033432/ 4 98 od. 8 95 65, Funk 0172/ 38 64 986

nächster Tierarzt im Bereich Dr. med. vet. Lechelt, Tempelberger Weg 1, 15548 Heinersdorf
 Tel. 033432/ 7 22 93

Bereitschaftsdienst für Wohnungen der Müncheberger Wohnungsgesellschaft mbH 

Bei Havariefällen in den Heizungs- und Sanitäranlagen in Häusern od. Wohnungen, die von 
der MWG mbH verwaltet werden, ist an Wochenenden und Feiertagen der Bereitschaftsdienst 
der Firma S-H-M GmbH, Tel. 033432/ 8 91 27 (ab Freitag 16.00 Uhr bis Sonntag) zu erreichen. 

Havariedienst des Wasserverbandes „Märkische Schweiz“ für Trink- und Abwasser
Telefon: 033433/ 669-66

Polizei / Notruf: 110, Feuerwehr / Rettungsstelle: 112
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